OSYM

T.C. YUKSEKOGRETIM KURULU
OGRENCI SEGME VE
YERLESTIRME MERKEZI

DIKKAT!
SINAVA BASLAMADAN ONCE ASAGIDAKI UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ.

1. Adinizi, soyadinizi, T.C. Kimlik Numaranizi ve sinav salon numaranizi asaglya yaziniz.

ADINIZ el By
SOYADINIZ VORI, TR
T.C. KIMLIK NUMARANIZ oot
SINAV SALON NO. U PP U PP PR PRI

2. Soru kitapgiginizin tiri A’dir. Bunu cevap kagidinizdaki ilgili alana kodlayiniz.
Bu kodlamayi cevap kagidiniza yapmadiginiz veya yanlis yaptiginiz takdirde, sinavinizin deger-
lendirilmesi miimkiin degildir.

3. Yabanci Dil Testi igin verilen toplam cevaplama suresi 60 dakikadir (1 saat).

4. Yabanci Dil Testi Almanca, Fransizca, ingilizce olmak lizere 3 ayri dilde hazirlanmistir. Bagvuruda belirt-
tiginiz Yabanci Dil Testini cevaplayiniz.
Her testte 60 soru vardir. Bu testlerin basladigi sayfalar soyledir:

Almanca 1
!:ransuca 16
Ingilizce 30

Puaninin hesaplanmasini istediginiz testi mutlaka cevaplayiniz.

5. Cevaplamaya istediginiz sorudan baslayabilirsiniz. Her soru ile ilgili cevabinizi, cevap kagidinda o soru
icin ayrilmig olan yere isaretlemeyi unutmayiniz.

6. Bu test puanlanirken testteki dogru cevaplarinizin sayisindan yanlis cevaplarinizin sayisinin
dortte biri diisiilecek ve kalan sayi testle ilgili ham puaniniz olacaktir. Bu nedenle, hakkinda
higbir fikrinizin olmadigi sorulan bos birakiniz. Ancak, soruda verilen segeneklerden birkagini
eleyebiliyorsaniz kalanlar arasindan dogru cevabi kestirmeye galigmaniz yarariniza olabilir.

7. Sinavda uyulacak diger kurallar bu kitapgigin arka kapaginda verilmistir.

Bu testlerin her hakki saklidir. Hangi amagla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni
olmadan kopya edilmesi, fotografinin gekilmesi, herhangi bir yolla gcodaltiimasi, yayimlanmasi ya da kullaniimasi yasaktir. Bu
yasaga uymayanlar gerekli cezai sorumlulugu ve testlerin hazirlanmasindaki mali kiilfeti pesinen kabullenmig sayilir.




1.

ALMANCA

1. — 13. sorularda, ciimlede bos birakilan yer-
lere uygun diisen s6zciik ya da ifadeyi bulu-
nuz.

Die neue Warmeschutzverordnung Deutschlands
trat am 1. Januar 1995 in ---- und I6ste die alte
Verordnung vom 24. Februar 1982 ab.

A) Transport B) Macht C) Kraft

D) Produkt E) Abdankung

Ohne die Erfindung des Buchdrucks von Johan-
nes Gutenberg hatten viele der nachfolgenden
historisch ---- Ereignisse nicht stattfinden kon-
nen.

A) relevanten B) reservierten
C) reagierten D) rebellierten

E) rekrutierten

3. Die Gefahr einer Mangelerndhrung besteht, wenn

die zugefiihrte Energie- oder Nahrstoffmenge ----
des Korpers nicht deckt.
A) die Genehmigung B) den Kontakt
C) die Brandung D) den Bedarf

E) die Ehrlichkeit

4,
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In den siebziger Jahren des 20. Jahrhunderts war
die Tuberkulose in den Industrielindern nahezu
ausgerottet, in den Entwicklungsldndern jedoch
immer noch eine der ---- Krankheiten.

A) erratenen B) vorherrschenden
C) verschwundenen D) besonnenen

E) abgefillten

Nachdem die Afrikaner die Unabhéngigkeit von
den europaischen Kolonialméachten ---- hatten,
behielten sie verschiedene Institutionen und
Regierungssysteme der Europaer bei.

A) gerungen B) bewegt

C) geholfen D) umgezogen

E) errungen

6. Das Streben nach Autonomie hat seit etwa 1990

---- dem sonstigen Trend transnationaler Zusam-
menschliisse wie etwa der Europaischen Union
bestindig zugenommen.

A) entgegen B) Gberaus C) vermochte
D) zwar E) auch
Diger sayfaya geciniz.



10.

---- der Umweltschutz versucht, das Waldsterben
durch Luftreinhaltung zu bremsen, versucht der
Naturschutz, die geschéadigten Walder wiederher-
zustellen und zu erhalten.

A) Zwischen B) Braucht C) Wéhrend

D) Konnte E) Uber

Borsengeschifte, bei denen Lieferung und
Zahlung ---- kiirzester Zeit erfolgen, nennt man
Kassageschifte.

C) auler

A) entlang B) zuliebe

D) nebst E) binnen

. Doping ist in manchen Sportarten weit verbreitet,

insbesondere in solchen, ---- Ausdauer und Ge-
schwindigkeit eine wichtige Rolle spielen.
A) den

B) derer C) dem

D) in denen E) denen

Die Ausweitung des Handels in den letzten
Jahrhunderten ging ---- mit dem Wachstum des
multinationalen Bankwesens.
B) hierher

A) inzwischen C) zumal

D) mitunter E) einher
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11. Haben mehrere Personen gemeinsam zur Ent-
wicklung einer Erfindung beigetragen, ---- steht
jedem das Recht auf das Patent zu.

A) dem

B) so C) denen

D) wenn E) denn

12. ---- des Inkrafttretens der neuen Regelung haben
viele Personen von Steuervergiinstigungen profi-
tiert.

A) In Anlehnung B) Im Hinblick C) Als

D) Infolge E) Mitunter

13. Derjenige, der sich bei der Ausiibung seiner Ta-
tigkeit nicht an die entsprechenden Vorschriften
halt, muss ---- rechnen, zur Rechnung gezogen zu
werden.
A) damit

B) dazu C) dafur

D) daraus E) darliber

Diger sayfaya geciniz.



14.

15.

16.

17.

18.

14. — 18. sorularda, asagidaki par¢gada numa-
ralanmig yerlere uygun diisen sozciik ya da
ifadeyi bulunuz.

Brauche sind (14)---- Verhaltensweisen, flur deren
Einhaltung es keine gesellschattlich institutionalisier-
ten Kontrollmechanismen gibt. Zwischen Sitte und
Brauch besteht eine enge Beziehung: Brauche wer-
den konkret in Gruppen (15)----; Sitte ist die dahinter
stehende Ubergeordnete und bewahrende geistige
Ordnungsmacht. Brauche (16)---- aus den verschie-
densten gesellschaftlichen Bereichen: Sie kdbnnen
religiosen, berufsstandischen, geselligen, familiaren
aber auch magischen (17)---- sein. Durch ethnische
und regionale Einfliisse werden Brauche verandert;
durch sozialen Wandel werden sie dem Zeitgeist
angepasst, (18)---- Althergebrachtes neben Neuem
bestehen bleibt.

A) taumelnde B) aussichtslose C) radierte

D) mittellose E) Uberlieferte

A) verziert B) tapeziert C) praktiziert

D) vibriert E) imponiert

A) erhalten B) verfassen C) stellen

D) stammen E) entnehmen

A) Ursprungs B) Regeln C) Situationen
D) Umstanden E) Ferne
A) wen B) wer C) wobei
D) umso E) was
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19. — 24, sorularda, verilen ciimleyi uygun
sekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz.

19. ----, die man zum Aufbau einer Infrastruktur fiir

die Wasserwirtschaft brauchte.
A) Der Wissenschaftler versuchte zu ermitteln

B) Wiederholte Versuche mit Brennstoffzellen las-
sen darauf schlieRen

C) Eine lange anhaltende Durreperiode kdnnte
dazu fihren

D) Der Stand des Wasserspiegels spielt vor allem
dort eine Rolle

E) Schon heute sind im Prinzip alle Techniken und
Komponenten verfugbar

20. ----, das besonders wasserfest, lichtecht oder

besonderen Anforderungen angepasst ist.

A) Die heute verbreitete digitale Technik ermdéglicht
Aufnahmen

B) Als Spezialpapier wird unter anderem auch
solches Papier bezeichnet

C) Fotos sind eigentlich eine Ansammlung von
Punkten

D) Neue Verfahren bieten Laien die Mdglichkeit

E) Die moderne Architektur ist dadurch gekenn-
zeichnet

Diger sayfaya geciniz.



21. ----, um die weitere Entwicklung des Wetters zu
prognostizieren.

A)

B)

C)
D)

E)

Ausgehend von grof¥flachigen Messungen
werden Wettermodelle genutzt

Es ist den enormen Fortschritten auf dem Gebiet
der Medizin zu verdanken

Laut Klimaexperten besteht langfristig die Gefahr

Die Ertrage in der Landwirtschaft sind in groRem
Umfang vom Wetter abhangig

Vom sozialwissenschaftlichen Standpunkt aus ist
von Assimilation erst dann die Rede

22. ----, so liegt sie im Deutschen keineswegs stets
auf der ersten oder der Stammsilbe.

A)

B)
C)

D)
E)

Die Ahnlichkeiten zwischen manchen Sprachen
sind darauf zuriickzufiihren

Welche Worte kombiniert werden kdnnen

Weil einige europaische Sprachen aus derselben
Familie stammen

Wenn es um die Betonung von Woértern geht

Was die Fremdwdrter in einer Sprache betrifft
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23. Die Uhren wurden am 28. Méarz 2010 um eine
Stunde vorgestellt, ----.

A)

B)

ob die hierfir angefiihrten Begriindungen tber-
zeugend sind

der sie im September desselben Jahres wieder
verstellt

um vom Tageslicht etwas mehr profitieren zu
kénnen

dass sich die eigentliche Tageslange nicht ver-
andert

welche Lander die Sommerzeit berticksichtigen

24. ----, kann in bestimmten Fallen ein Mahnverfahren
betreiben, anstatt Klage zu erheben.

A)

B)

Weil fiir kostenlose Reparaturen die Vorlage
eines Garantiescheins notwendig ist

Da Schadensersatzklagen stets bestimmten Pro-
zeduren unterliegen

Um eventuelle Uneinigkeiten zwischen Glaubiger
und Schuldner zu beheben

Bevor man die Burgschaft fir jemanden Uber-
nimmt

Wer gegen einen Dritten eine Forderung durch-
setzen méchte

Diger sayfaya geciniz.



25. — 28. sorularda, verilen Almanca ciimleye
anlamca en yakin Tiirk¢e ciimleyi bulunuz.

25. GemaR bilateralen Abmachungen wurde die An-

26.

zahl der kulturellen Aktivitdten erhoht.

A) Kaulturel etkinliklerin artirilabilmesi igin ikili anlas-
malara gerek duyuluyor.

B) Ikili anlagmalar uyarinca kiiltiire! etkinliklerin
sayisi artirild1.

C) ikili anlagmalar, kiiltiirel etkinliklerin artirilmasini
da kapsiyor.

D) Ikili anlagma Killtiirel etkinliklerin artirilmasini én-
goriyor.

E) Kaulturel etkinlikleri de kapsayan ikili anlagmalarin
sayisi artti.

Dass der Kandidat wahrend des Vorstellungs-
gesprachs einen guten Eindruck hinterlassen hat,
bedeutet nicht, dass er die ausgeschriebene
Stelle bekommen wird.

A) Aday, milakatta iyi bir izlenim birakmasina
karsin ilan edilen kadroyu alamayabilecegini
biliyordu.

B) llan edilen kadroyu alabilmek icin adayin miila-
katta da iyi bir izlenim birakmasi gerekir.

C) llan edilen kadroyu almak isteyen aday miilakat-
ta iyi bir izlenim birakmaya calist.

D) Adayin milakat sirasinda iyi bir izlenim birakmig
olmasi onun ilan edilen kadroyu alacagi anlami-
na gelmez.

E) llan edilen kadro igin basvuruda bulunan aday-
lardan sadece birkagi mulakatta iyi bir izlenim
birakabildi.
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27. Es ist Besorgnis erregend, dass der Konsum von

28.

Alkohol und Rauschmitteln unter den Jugendli-
chen drastisch zunimmt.

A) Gengler arasinda alkol ve uyusturucu madde
tiketiminin hizla artmasi endige vericidir.

B) Alkol ve uyusturucu madde aliskanligi 6zellikle
gengler arasinda gittikge yayginlasmaktadir.

C) Genglerin, sorunlarindan uzaklasmak igin alkol
ve uyusturucu madde tlkettikleri ifade edilmek-
tedir.

D) Gengleri alkol ve uyusturucu madde bagimli-
ligina kargl korumak igin énlemler alindu.

E) Son zamanlarda gengler arasinda alkol ve uyus-
turucu madde tiiketimi artti.

Der Vorschlag, der vom Aufsichtsrat des Vereins
unterbreitet wurde, wird mit groBer Wahrschein-
lichkeit von der Generalversammlung zuriickge-
wiesen werden.

A) Dernegin denetleme kurulunun hazirladigi 6neri-
lerin genel kurulda gérustlmesi gerekiyor.

B) Dernegin denetleme kurulu tarafindan sunulan
Oneri bliylk olasilikla genel kurul tarafindan geri
cevrilecek.

C) Dernegin genel kuruluna sunulan dneri, denet-
leme kurulu tarafindan uzun siire incelendi.

D) Dernegin denetleme kurulunun kabul etmeye
yanasmadigi onerilerin genel kurula sunulmasi
mumkun degildir.

E) Oneriler, dernegin genel kurulu tarafindan kabul

edilmeden 6nce denetleme kurulunun gérisu
alinmalidir.

Diger sayfaya geciniz.



29. — 32. sorularda, verilen Tiirk¢e ciimleye
anlamca en yakin Almanca ciimleyi bulunuz.

29. Bir ceset uizerinde otopsi yapabilmek i¢in yargi¢
karar gereklidir.

30.

A)

B)

C)

D)

E)

Weil ein richterlicher Beschluss vorlag, wurde die
Obduktion des Leichnams unverzuglich vorge-
nommen.

Aufgrund eines richterlichen Beschlusses konnte
die Obduktion des Leichnams durchgefiihrt wer-
den.

Die Obduktion des Leichnams kann erst erfol-
gen, wenn ein diesbezlglicher richterlicher Be-
schluss vorliegt.

Nach diesem richterlichen Beschluss wurde der
Leichnam obduziert.

Es bedarf eines richterlichen Beschlusses, um
die Obduktion eines Leichnams vornehmen zu
koénnen.

Biiyiik sehirlerdeki trafik sorunlarinin 6nemli bir
kismi bir dizi altyapi sorununun giderilmesiyle
coziilebilir.

A)

B)

C)

D)

E)

Ein grof3er Teil der Verkehrsprobleme in GroR-
stadten ist auf infrastrukturelle Probleme zuriick-
zufiihren, die nicht gel6st wurden.

Um eine Lésung der Verkehrsprobleme in Grof3-
stadten herbeifiihren zu konnen, ist es notwen-
dig, eine Reihe von infrastrukturellen Problemen
zu lésen.

Die umfangreichen Verkehrsprobleme der Grof-
stadt wurden geldst, indem man die infrastruk-
turellen Probleme beseitigte.

Ein bedeutender Teil der Verkehrsprobleme in
Grof3stadten kann mit der Aufhebung einer
Reihe von infrastrukturellen Problemen geldst
werden.

In GroRstadten missen diejenigen infrastruktu-
rellen Probleme, die bedeutende Verkehrspro-
bleme zur Folge haben, umgehend geldst wer-
den.
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31. Aile liyelerinin birlestirilmesi ¢ercevesinde Al-
manya’ya gidebilmek igin, belirli kosullarin yerine
getirilmesi gerekiyor.

32.

A)

Um im Rahmen der Zusammenfiihrung der
Familienmitglieder nach Deutschland reisen zu
koénnen, sind bestimmte Voraussetzungen zu
erfillen.

Wer aufgrund der Bestimmungen bezliglich der
Zusammenfuhrung der Familienmitglieder nach
Deutschland reisen mochte, muss bestimmte
Voraussetzungen erfillen.

Unter bestimmten Voraussetzungen besteht die
Méglichkeit, im Rahmen der Zusammenfiihrung
der Familienmitglieder nach Deutschland zu
reisen.

Weil er die Voraussetzungen beziiglich der Zu-
sammenfihrung der Familienmitglieder erfllte,
konnte er nach Deutschland reisen.

Nur wenn er bestimmte Voraussetzungen erfiillt,
wird er bezugnehmend auf die Zusammenfih-
rung der Familienmitglieder nach Deutschland
reisen kdnnen.

Sagliksiz beslenmeyle asiri kilo arasinda dogru-
dan bir iligki oldugu bilimsel olarak kanitlandi.

A)

Dariber, dass eine unmittelbare Beziehung zwi-
schen ungesunder Ernahrung und dem Uber-
gewicht besteht, liegen viele wissenschaftliche
Studien vor.

Wisse_nschaftler haben den Beweis erbracht,
dass Ubergewicht auch durch ungesunde Ernah-
rung verursacht werden kann.

Es wurde wissenschaftlich nachgewiesen, dass
es eine unmittelbare Beziehung zwischen unge-
sunder Ernahrung und dem Ubergewicht gibt.

Die unmittelbare Beziehung zwischen ungesun-
der Ernahrung und dem Ubergewicht ist eine
Tatsache, die auf wissenschaftlichen Grundla-
gen beruht.

Wissenschaftler kamen letztendlich zu dem
Ergebnis, dass es in der Tat eine unmittelbare
Beziehung zwischen ungesunder Ernahrung und
dem Ubergewicht gibt.

Diger sayfaya geciniz.



33. - 36. sorularda, ciimleler sirasiyla okun-
dugunda parganin anlam biitiinliigilinii bozan
ciimleyi bulunuz.

33. (I) Der Begriff Sammeln bezeichnet die systemati-

sche Suche, Beschaffung und Aufbewahrung einer

abgegrenzten Art oder Kategorie von Dingen oder

Informationen. (ll) Bei der Realisierung dieser Expe-
rimente hat man nicht nur bestimmte Vorschriften zu
beachten, sondern auch auf die moralischen Werte
der Gesellschaft Riicksicht zu nehmen. (lll) Grund-
satzlich wird alles gesammelt, wobei aus Platzgriin-
den jedoch vor allem handliche Dinge bevorzugt wer-
den. (IV) Dabei gibt es den systematischen Sammler,

der Objekte eines bestimmten Gebiets moglichst

vollstandig besitzen will, und den eher unsystemati-

schen Sammler, der nur Dinge sammelt, die ihm
gefallen oder die ihn an etwas erinnern. (V) Dabei

wecken besonders seltene Gegenstande haufig ein

besonderes Interesse bei Sammlern.

Al B) Il c) i D)IV  E)V

34. () Langeres Leben lasst sich auf den Wohlstand,

also auf bedeutende Fortschritte in der Erndhrung, in

der Gesundheitsversorgung und in der sozialen
Einbindung der Alten zuriickfiihren. (Il) Doch die
Kehrseite dieses Wohlstands ist oft eine schwin-

dende Geburtenrate. (lll) Aus diesem Grund macht

sich schon heute in wohlhabenden Landern eine
bedenkliche Alterung der Bevodlkerung bemerkbar.
(IV) Es fordert die Zusammenarbeit von Landern,
indem die Institutionen dazu angehalten werden,

ihren Beitrag zu den wirtschaftlichen Entwicklungen
zu leisten. (V) Voraussichtlich wird es bereits im Jahr
2025 1,3 Milliarden Menschen im Alter von tber 60

Jahren geben, und um 2050 werden 370 Millionen
Menschen leben, die alter als 80 sind.
Al B) Il

c) il D)IV  E)V

35.

36.
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(I) 1855 fand der amerikanische Chemiker Silliman
heraus, dass man das Erdol durch Destillation in
seine Bestandteile zerlegen kann. (Il) Bei diesem
Verfahren wurde das Erdol erhitzt, so dass die ver-
schiedenen Inhaltsstoffe bei unterschiedlichen
Temperaturen verdampften, und man sie getrennt
auffangen konnte. (lll) Auf diese Weise wurde eine
ganze Reihe nutzlicher Produkte hergestellt wie
beispielsweise Petroleum, das als billiger und
ruBarmer Lampenbrennstoff fir Jahrzehnte die
wichtigste Lichtquelle wurde. (IV) Aus Erddl konnten
auch Schmierstoffe gewonnen werden, aus Paraffin
lieRen sich Kerzen herstellen und Teer diente als
StralRenbelag. (V) Sie nimmt an, dass sie mit Hilfe
von Bakterien sowie unter der Einwirkung von Druck
und Hitze im Inneren der Erde entstanden ist.

A)l B) I

c)lil DIV  E)V

(I) Die Theorie Uber die Evolution des Menschen
beruht auf zahlreichen fossilen Funden, die an
verschiedenen Orten in Afrika, Europa und Asien
gefunden wurden. (Il) Das abweisende Verhalten bei
Tieren mit oft aggressiver Motivation, welches gegen-
Uber Artgenossen oder artfremden Individuen gezeigt
wird, nennt man Drohverhalten. (lll) Es ist artspezi-
fisch und angeboren und enthalt stets auch Teile des
Angriffs- oder Fluchtverhaltensrepertoires. (IV) Das
Drohen dient meist in erster Linie der Zurschau-
stellung eigener Krafte, um einen bevorstehenden
Kampf einzuleiten oder zu vermeiden. (V) Dazu
dienen spezifische Gebarden wie charakteristische
Korperhaltungen und LautauRerungen wie Knurren
oder Fauchen.
A)l B) Il

C) il D)IV  E)V

Diger sayfaya geciniz.



37. - 40. sorularda, karsilikli konugmanin bos
birakilan kismini tamamlayabilecek ifadeyi bu-
lunuz.

37. Kunde:

- Ich mochte diese Hose anprobieren. Konnten
Sie mir sagen, wo die Umkleidekabinen sind?

Verkauferin:

Kunde:
- Dann muss ich mich wohl etwas gedulden. Ich
hoffe, dass ich nicht zu lange warten muss.

Verkauferin:
- Das nehme ich nicht an. Hier, sehen Sie, schon
ist eine der Kabinen frei geworden.

A) Wenn er lhnen zu eng sein sollte, werde ich
Ihnen dasselbe Modell in einer anderen GroRke
bringen.

B) Wegen des Schlussverkaufs sind alle preisredu-
ziert. Das werde ich nutzen.

C) Sie kann Ihnen hierbei nicht behilflich sein. Sie
sucht selbst nach einem Ort, wo sie sich umzie-
hen kann.

D) Sicherlich. Sie befinden sich gleich rechts, unter
der Treppe. Leider sind momentan alle besetzt.

E) Hier auf dem Kleiderbligel. Ich versichere Ihnen,
dass Ihnen diese Hose passen wird.
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38. Herr Schmidt:

- Ich war liberrascht, als ich fiir meinen letzten
Arztbesuch 10 Euro zahlen musste. Ist das eine
neue Vorschrift?

Frau Hermer:

- Nein. Sie wurde schon vor geraumer Zeit in
Deutschland eingefiihrt. Sie haben sich wohl
schon seit langem nicht mehr untersuchen
lassen.

Herr Schmidt:

- Nein. Ich verfiige liber eine robuste Natur und
bin bis heute nur selten ernsthaft krank gewe-
sen.

Frau Hermer:

Herr Schmidt:

- Ich verstehe. Ich finde, eine solche Regelung
war notwendig. Jedenfalls werden jetzt die
Leute nicht bei jedem leichten Schnupfen gleich
zum Arzt gehen.

A) Wirklich? Ich bin mir sicher, dass es Ihnen bald
wieder besser gehen wird.

B) Er auch. Statistisch gesehen konsultiert jeder
Burger durchschnittlich flinfmal jahrlich einen
Arzt.

C) Dann haben Sie diesmal wohl nur flr eine allge-
meine Kontrolle Ihren Arzt aufgesucht.

D) Nein. Dort werden im Allgemeinen nur Notfélle
behandelt.

E) Das freut mich fir Sie. Wie schon gesagt, es
handelt sich um eine allgemeine Regelung.

Diger sayfaya geciniz.



39.

Frau Simsek:

- Es ist ein Fehler, eine Krankheit mit Krautern
und Wurzeln zu heilen, anstatt Arzneimittel
einzunehmen.

Herr Karl:

Frau Simsek:

- Das streite ich auch nicht ab. Nur kenne ich vie-
le Personen, die sich weigern, ihnen verschrie-
bene Medikamente einzunehmen, und stattdes-
sen versuchen, sich mit Krautertees selbst zu
heilen.

Herr Karli:

- Also ich finde nichts Schlimmes dabei, wenn
man damit die Besserung eines Hustens herbei-
fiihren kann. Bei ernsteren Erkrankungen hin-
gegen sollte man sich natiirlich von einem Arzt
behandeln lassen.

A) Ich habe ihn schon gestern vorbereitet. Sie
kénnen ihn gleich mitnehmen.

B) Sie sollte lieber Obst und Gemduse zu sich neh-
men, anstatt diesen Vitaminpillen zu vertrauen.

C) Wirklich? Immerhin enthalten doch viele Medi-
kamente pflanzliche Extrakte.

D) Das verstehe ich. Aber ich trinke ihn doch nur,
weil ich keine saurehaltigen Getranke vertrage.

E) Daruber kann ich nicht urteilen. Bitte erklaren Sie
mir, weshalb sie dagegen ist.
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40. Frau Akbas:

- Ich nehme an, dass die Studenten, die ein Sti-
pendium fiir ihr Studium beantragen, nicht in
der Lage sind, es selbst zu finanzieren.

Frau Peker:

- Dairren Sie sich. Viele von ihnen sind sehr
wohl in der Lage, auch ohne Stipendium aus-
zukommen.

Frau Akbas:

Frau Peker:

- Nun, fiir viele ist es ein zusatzliches Taschen-
geld. Es handelt sich dabei um eine Art von
Kredit, der nach dem Studium wieder abbezahlt
wird.

A) Dann verstehe ich nicht, weshalb sich so viele
darum bemiihen.

B) Sie wohnen bei ihren Eltern oder Verwandten
oder auch in Wohngemeinschaften.

C) Das eigentliche Problem ist, dass er vorher noch
nie auf sich selbst gestellt war.

D) Wissen Sie vielleicht, wie viel sie monatlich
bekommt?

E) Welche Voraussetzungen muss man erfillen,
um ein Stipendium bekommen zu kdnnen?

Diger sayfaya geciniz.



41.

41. — 44. sorularda, bos birakilan yere, parca-
da anlam biitiinliigiinii saglamak igin getirile-
bilecek ciimleyi bulunuz.

Gold gehort zu den éltesten vom Menschen
benutzten Metallen. ---- In Erzbergwerken wird es
abgebaut oder in Fliissen aus dem Bodensatz
herausgewaschen. Beim Abbau von Gold werden
haufig giftige Chemikalien eingesetzt wie Zyanid
oder Quecksilber. Die Gier nach Gold war ein
Grund, warum seit 1490 Entdeckungsreisen von
Europa in Richtung Asien und Amerika gemacht
wurden. In Peru und Mexiko fanden die Spanier
groRe Goldmengen oder nahmen sie den dort
lebenden Voélkern ab. Seit dem 17. Jahrhundert
wurde Gold in Brasilien, spéater auch in Russland
und Sibirien gewonnen.

A) Sie besteht aus Schmuckstiicken, Miinzen oder
Barren, welche spater eingeschmolzen werden.

B) Das auf diesem Weg illegal eingefiihrte Material
wird beschlagnahmt, und die betreffenden Per-
sonen werden bestraft.

C) Unter Umstanden kann sie jedoch fiir Pflanzen,
Tiere und Menschen eine ernste Gefahr bilden.

D) Viele von ihnen suchten dort nach diesen Wur-
zeln, aber nur wenige konnten sie finden.

E) Es kommt in Gestein vor oder in Flusslaufen, wo
die Kraft des Wassers das Gestein bereits zer-
stort hat.

10
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42. Gebiardensprachen sind als eigenstidndige und

vollwertige Sprachen anerkannt. Die Kommuni-
kation erfolgt mit Hilfe von kombinierten Zeichen,
die vor allem mit den Handen gebildet werden. Im
Zusammenhang mit Mimik und Mundbewegungen
werden sogar grammatische Strukturen gebildet.
Es gibt keine universale oder einheitliche Gebar-
densprache, sondern unterschiedliche Auspra-
gungen von Land zu Land. ---- Dieses dient ledig-
lich dazu, die Schreibweise von Woértern oder
Namen zu buchstabieren, fiir die es keine Gebar-
de gibt.

A) Die Rechtschreibung oder Orthographie ist die
festgelegte Norm der Schreibung einer Sprache.

B) Diese Sprachen sind aber nicht mit dem so
genannten Fingeralphabet gleichzusetzen.

C) Im deutschen Sprachraum wurde das erste im
Jahr 1880 herausgegeben.

D) Auf dieser Grundlage war es moglich, diesen
standardisiert zu vereinheitlichen.

E) Mit der Reform von 1996 gelang es letztendlich,
eine verbindliche Neuregelung durchzusetzen.

Diger sayfaya geciniz.



43.

Im Jahre 1608 fand der niederlandische Brillen-
macher Hans Lippershey heraus, dass weit ent-
fernte Gegenstidnde ndher erscheinen, wenn man
sie durch zwei hintereinanderstehende Linsen
betrachtet. Er befestigte die Linsen in einem Rohr
und hatte somit das erste Fernrohr der Geschich-
te gebaut. ---- Er baute das Fernrohr nach und
konnte damit Gegenstande immerhin dreimal so
groB wie in Wirklichkeit sehen. Weit besser war
ein von ihm spéter konstruiertes Fernrohr, das
mit mehreren Sammellinsen ausgeriistet war. Es
lieferte eine 20fache VergroRerung. Mit diesem
Linsenfernrohr konnte Galilei den Sternenhimmel
und die Planeten viel genauer betrachten.

A) Sie wird von Astronomen genutzt, um Himmels-
kérper zu beobachten.

B) Diese Radiowellen kann man mit dem Radio-
teleskop auffangen und sichtbar machen.

C) Von dieser Erfindung horte 1609 der italienische
Forscher Galileo Galilei.

D) Es dauerte lange, bis ihre Umrisse deutlich er-
kennbar wurden.

E) Wenn sie den Kasten bewegt, ordnen sich diese
Glasstlickchen immer wieder zu neuen Mustern.

11
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44. Fiir erholsamen Schlaf ist nicht nur die Dauer,

sondern auch der Schlafzyklus wichtig, denn der
Schlaf ist nicht die ganze Nacht gleich. ---- Unge-
fahr ein bis zwei Stunden spater wird der Schlaf
wieder leichter, und man trdumt. Diese erste
Traumphase dauert oft nur ein paar Minuten,
danach schlafen wir wieder tiefer. Den natiirli-
chen Wechsel zwischen normalem Schlaf und
Traumphasen nennt man Schlafzyklus. Manche
Medikamente wie Schlaftabletten, aber auch
Alkohol und Kaffee storen diesen Rhythmus: Man
schlaft zwar, doch das Verhiltnis der verschie-
denen Phasen ist gestort.

A) Er verbringt einen Drittel seines Lebens im
Schlaf.

B) Erst spater wurde sie zu einem Teil des gesell-
schaftlichen Lebens.

C) Wissenschaftler untersuchen in solchen Schlaf-
laboratorien die Aktivitat des Gehirns.

D) Sie produziert im Schlaf Stoffe, die flr das
Wachstum von Bedeutung sind.

E) Nach dem Einschlafen kommt man langsam in
den Tiefschlaf.

Diger sayfaya geciniz.



45.

46.

45. — 48. sorulari asagidaki pargcaya gore
cevaplayiniz.

Der islamische Stil in der Architektur integrierte zwar
Einflisse verschiedener Kulturen, konnte sich jedoch
seine Eigenheiten bewahren und seinerseits in der
Innenarchitektur einen sehr starken und weit reichen-
den Einfluss in Europa und Asien entfalten. Da der
Islam die Abbildung von Menschen und Tieren ver-
bietet, entwickelten sich in Architektur und Innenein-
richtung der islamischen Welt besonders kunstvolle
geometrische, organische und kalligraphische Motive
als Dekorationsmuster. Viele Motive basieren auf
Gartenmotiven, die sich auf Wanden, Textilien, Tep-
pichen und Keramik finden. Eines der immer wieder-
kehrenden Motive ist das geometrische Gitterwerk,
das auf der Form eines Achteckes basiert. Der isla-
mische Einrichtungsstil breitete sich bis nach Indien
aus und erreichte in der Zeit zwischen 1556 und
1658 seinen Hohepunkt.

Die die Ausstattung von Innenrdumen betreffen-
den Merkmale des islamischen Stils ----.

A) nahmen im Laufe der Jahrzehnte pragnante
europaische Zlge an

B) blieben trotz zahlreicher Einflisse anderer Kul-
turen erhalten

C) wirkten sich zu seiner Blltezeit auch auf die
Gestaltung von Héfen aus

D) sind aufgrund der materiellen Einschrankungen
aulerst dirftig

E) spielen noch heute beim Arrangieren von
StraulRen und Obstkorben eine Rolle

Dass in der islamischen Inneneinrichtung aus-
schlieBlich bestimmte Motive Verwendung finden,

A) st durch die Religion bedingt, die die bildliche
Darstellung von Menschen untersagt

B) geht groRtenteils auf den nachhaltigen von Euro-
pa und Asien ausgehenden Einfluss zurlick

C) flhrte dazu, dass geometrische, organische und
kalligraphische Motive stark vernachlassigt wur-
den

D) zeigt sich auch in der Art, in der die Raume in
den Gebauden angeordnet sind

E) istim Grunde genommen auf die Unfahigkeit der
Architekten zurtickzufiihren
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In der islamischen Architektur werden manche
Muster wiederholt angewandt, ----.

A) so dass die Kinstler mit hellen und dunklen
Farbkombinationen die gewlinschte Wirkung
erzielen

B) wahrend als Bodenbelage in der Regel Marmor-
oder Granitplatten vorgezogen werden

C) zu denen auch ein achteckiges geometrisches
Gitterwerk gehort

D) die sich ausschlieRlich auf die Dekoration von
Decken beschrankten

E) wohingegen Teppiche und Stoffe farbenfroher
als Wande und Keramik erscheinen

Die charakteristischen Eigenheiten der islami-
schen Stilrichtung ----.

A) spiegeln sich auch in Kunstrichtungen wie Musik
und Tanz wider

B) blieben bis Mitte des 17. Jahrhunderts weitge-
hend unbekannt

C) sind optimal auf das Klima in diesen Breiten
abgestimmt

D) fanden auch in anderen Landern bis hin nach
Indien Anwendung

E) entsprachen nur selten den Lebensumsténden
und den Bedurfnissen der Bewohner

Diger sayfaya geciniz.



49.

50.

49. - 52. sorulan asagidaki parcaya gore
cevaplayiniz.

Seit den Anfangen der Bevolkerungswissenschatft,
Mitte des 18. Jahrhunderts, dominierte zunachst die
Sorge, das Nahrungsmittelangebot kdnne mit einer
wachsenden Weltbevolkerung nicht Schritt halten.
Heute gilt die Erndhrung nicht mehr als das wichtig-
ste Tragfahigkeitsproblem, denn bei optimaler Orga-
nisation und Verteilung der Nahrungsmittelproduk-
tion lielRe sich eine wesentlich grolkere Menschenzahl
als die heutige Erdbevolkerung von 6,2 Milliarden
Menschen ernahren. Die Wachstumsrate der in der
Welt produzierten Lebensmittel ist seit Jahrhunderten
groRer als die Wachstumsrate der Weltbevélkerung;
die pro Kopf erzeugte Nahrungsmittelmenge wachst
seitdem besténdig. Das Erndhrungsproblem ist also
in erster Linie als Frage gerechter Verteilung ein
politisches Problem.

Die Befiirchtung, dass die zur Verfiigung stehen-
den Lebensmittel fiir die wachsende Anzahl der
Erdbewohner nicht ausreichen kénnten, ----.

A) fihrte zu einer erheblichen Schmalerung des
Nahrungsmittelangebots

B) kam Mitte des 18. Jahrhunderts auf

C) verursachte einen Ruckgang des Bevolkerungs-
wachtsums

D) flhrte dazu, dass Nahrungsmittel nicht mehr
verteilt werden konnten

E) hatte den Einsatz alternativer Energien zur Folge

Wenn die hergestellten Nahrungsmittel besser
ausgeteilt wiirden, ----.

A) misste eine grolkere Menge von Lebensmitteln
hergestellt werden

B) ware es moglich, das Problem des Bevolke-
rungswachstums einzudammen

C) wiurde eine wesentlich gréRere Zahl von Men-
schen Not leiden

D) konnten viel mehr als 6,2 Millionen Menschen
versorgt werden

E) ware man sich der Tragweite der Umweltver-
schmutzung bewusst
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Die Zunahme der Menge der hergestellten Nah-
rungsmittel ----.

A) hat sich nachteilig auf das Erndhrungsproblem in
den Entwicklungslandern ausgewirkt

B) bleibt weit hinter der Menge zuriick, derer man
eigentlich bedarf

C) zeigt, wie viele von den 6,2 Millionen Erdbewoh-
nern Erndhrungsprobleme haben

D) wird seit Mitte des 18. Jahrhunderts immer mehr
eingeschrankt

E) 0bertrifft seit Jahrhunderten diejenige des Welt-
bevoélkerungszuwachses

52. Das Problem der angemessenen Verteilung der

Nahrungsmittel ----.
A) wurde Mitte des 18. Jahrhunderts gel6st

B) zeigt, dass sich die pro Kopf erzeugte Nahrungs-
mittelmenge verringert

C) ist vor allem eine Angelegenheit der Politik
D) ist heute dringlicher denn je

E) wird durch die Zunahme der Nahrungsmittel-
produktion verstarkt

Diger sayfaya geciniz.



53.

54.

53. — 56. sorular1 asagidaki parcaya gore
cevaplayiniz.

In der zweiten Halfte des 20. Jahrhunderts riickte das
Ressourcenproblem zum wichtigsten Problem der
Zivilisation auf. Man verwies auf die angeblich bevor-
stehende Erschopfung der fossilen Energietrager, vor
allem des Erddls. Aufgrund der nach intensiver
Suche entdeckten neuen Lagerstatten, insbesondere
in den kistennahen Meeresgebieten, ist jedoch die
Menge an bekannten fossilen Brennstoffen trotz
wachsenden Verbrauchs bislang gestiegen, statt
abzunehmen. Auch globale Umweltprobleme wie
Klimaveranderungen und der Riickgang der Arten-
vielfalt, die seit den siebziger und achtziger Jahren
des 20. Jahrhunderts intensiv diskutiert werden, sind
nicht primar ein Problem der Zahl der Menschen,
sondern deren Konsumverhaltens und der Art der
volkswirtschaftlichen Produktionsweisen, die die
Umwelt stark belasten.

In der zweiten Halfte des 20. Jahrhunderts gab
man vor, dass die ----.

A) fossilen Energietrager im Begriff sind, zu ver-
siegen

B) Ressourcen in den kiistennahen Gebieten nicht
mehr verwendet werden kénnen

C) Nachfrage nach fossilen Brennstoffen nachlasst

D) Verminderung der Artenvielfalt durch Klima-
veranderungen verursacht wird

E) Art der volkswirtschaftlichen Produktionsweisen
umweltgerecht ist

Aufgrund der Lagerstitten, die ausfindig gemacht
wurden, hat ungeachtet des steigenden Ver-
brauchs ----.

A) die Belastung der Umwelt durch das Konsum-
verhalten der Menschen nachgelassen

B) die Menge der bekannten fossilen Brennstoffe
zugenommen

C) sich die Suche nach neuen Erddllagerstatten als
erfolglos erwiesen

D) das Problem der demographisch bedingten Mas-
senarbeitslosigkeit an Bedeutung gewonnen

E) man dem Klimawandel weitgehend Einhalt
gebieten kénnen
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Die Veranderung des Klimas gehort zu den globa-
len Entwicklungen, die ----.

A) auch auf den Riickgang der Artenvielfalt zurtick-
zufiihren sind

B) seit den siebziger und achtziger Jahren des 20.
Jahrhunderts tabu sind

C) in erster Linie in den kiistennahen Meeres-
gebieten deutlich zu beobachten sind

D) nicht unmittelbar durch die Bevolkerungszahlen
verursacht werden

E) die Erschépfung der fossilen Energietrager zur
Folge hatten

Die 6konomischen Herstellungsverfahren ----.

A) haben einen Anteil an der Entstehung mancher
Umweltprobleme

B) verzbgerten die Nutzung alternativer Energie-
quellen

C) wirkten sich nachteilig auf das Konsumverhalten
der Menschen aus

D) fiihrten zur nachhaltigen Verringerung der
Umweltbelastung

E) wurden in der zweiten Halfte des 20. Jahrhun-
derts entwickelt

Diger sayfaya geciniz.



57.

58.

57. — 60. sorular agagidaki parcaya gore
cevaplayiniz.

Die etwa 2,5 Millionen in Deutschland lebenden
Menschen tirkischer Herkunft — davon inzwischen
Uber 700.000 mit deutscher Staatsangehdrigkeit —
sind ein bedeutender Faktor in den bilateralen
Beziehungen, der in beide Richtungen wirkt. Hinzu
kommt der starke Tourismus in der Tulrkei. Beide
Faktoren tragen wesentlich zu den Bildern bei, die
sich Deutsche und Tirken voneinander machen. Die
Anwesenheit zahlreicher Menschen tirkischer Her-
kunft in Deutschland tragt auch dazu bei, dass dort
Probleme wie Bildung und berufliche Aussichten von
tirkischen Jugendlichen diskutiert werden. Es be-
steht auch Einigkeit Uber die Notwendigkeit besserer
Integration der Mitburger turkischer Herkunft in
Deutschland. Tirkische Verbande und Einzelper-
sonen turkischer Herkunft werden eng in Initiativen
der Bundesregierung eingebunden.

Von den sich in Deutschland aufhaltenden tiir-
kischstimmigen Personen ----.

A) haben sich nur wenige dazu entschlossen, in die
Turkei zurtickzukehren

B) gibt es viele, die aus dem Tourismus in Deutsch-
land finanziellen Nutzen ziehen

C) verlangt man in Bezug auf die Familienzusam-
menflihrung einfache Deutschkenntnisse

D) sind viele Mitglied verschiedener deutscher
Verbande

E) verfigen mehr als 700.000 uber die deutsche
Staatsburgerschaft

Es gibt bestimmte Umstande, ----.

A) welche die Griindung weiterer tiirkischer Verban-
de ermdglichen

B) von denen die Auffassung von Deutschen Uber
Turken beeinflusst wird

C) die in Deutschland lebende Tirken zur Rickkehr
in die Turkei veranlassen

D) auf die im neuen Zuwanderungsgesetz hinge-
wiesen wird

E) durch die die Einreise auslandischer Arbeitneh-
mer erleichtert wird
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Weil sehr viele Menschen tiirkischer Herkunft in
Deutschland leben, ist es verstdandlich, dass ----.

A) immer weniger Menschen in Deutschland

zweisprachig aufwachsen

B) viele von ihnen keinen Kontakt mehr zu ihren
Familien in der Turkei haben

C) jahrlich fast 2,5 Millionen Menschen aus
Deutschland in die Ttrkei reisen

D) dort manche Angelegenheiten der tirkischstam-
migen Bevolkerung erértert werden

E) tlrkische Verbande den Initiativen der Bundes-
regierung skeptisch gegentiberstehen

Man stimmt darin liberein, dass es erforderlich
ist, ----.

A) den Menschen turkischer Herkunft die Einreise
in die Turkei zu erleichtern

B) den Tourismus aus der Turkei nach Deutschland
starker zu fordern

C) dass sich die Tirken in Deutschland in die
Gesellschaft besser eingliedern

D) die Anzahl der Bildungseinrichtungen drastisch
zu senken

E) den Status der in der Tirkei lebenden Menschen
deutscher Herkunft zu diskutieren

TEST BITTi.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiZz.



FRANSIZCA

1. — 13. sorularda, ciimlede bos birakilan yer-
lere uygun diisen s6zciik ya da ifadeyi bulu-
nuz.

. Dans tous les pays, les expériences de dévelop-
pement ont montré ---- économique de I'éduca-
tion.

A) la valeur B) le comportement

C) la définition D) la vitesse

E) le sentiment

. Les psychologues savent depuis longtemps que
les traumatismes de I'enfance laissent des sé-
quelles ----.

A) inférieures B) formelles

C) durables D) similaires

E) premiéres

. Le football, ce n'est pas ---- regarder les matchs a
la télé, c'est surtout un sport que I'on pratique et
qui a un grand succeés aupreés des jeunes.

A) autrement B) populairement
C) graduellement D) seulement

E) rapidement

. Faire du sport cela permet de renforcer les
muscles, les articulations et les os, mais cela
permet aussi au coeur et aux artéres de bien

A) considérer B) garder

C) développer D) enrichir

E) fonctionner
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. Dans de nombreux pays désireux d'approfondir

la démocratie, le défi majeur consiste a ---- ins-
titutions d'une gouvernance démocratique.

A) faire face aux B) mettre en place les
C) avoir la mission des D) étre en position des

E) prendre conscience des

. —- I'explosion de leurs ventes, les produits bios

affichent des prix de plus en plus accessibles.
A) De peur de B) Au lieu de
C) En raison de D) Envers

E) Contre

. La télévision est une invention qui permet de

transmettre une image animée a distance, grace
a un cable ou a des ondes semblables a ---- de la
radio.

A) celles

B) celui C) celle

D) cela E) ceci

. Le Sahara est, avec un ensoleillement maximal

de 97 %, I'endroit sur la Terre ---- le soleil brille le
plus.
A) par lequel

B) que C) dont

D) ou E) qui

. L'agriculture est le secteur d'activité ---- con-

somme le plus d'eau dans le monde.
A) a laquelle B) dont
C) qui D) pour laquelle
E) chez laquelle

Diger sayfaya geciniz.



10. ---- la loi protége les baleines blanches contre les

chasseurs, la pollution industrielle les menace

d'extinction.
A) Apres que B) Quand
C) Tant que D) Puisque

E) Bien que

11. ---- tous les hommes auront I'accés permanent a
une alimentation correspondant a leurs besoins,
on pourra parler de sécurité alimentaire.

A) Malgré que B) Méme si

C) Lorsque D) Avant que

E) Pour que

12. La connaissance de I'organisation du systéme
nerveux central de I'hnomme ---- beaucoup aux
études menées sur les animaux.

A) doive B) devait

C) devra D) devrait

E) doit

13. Dans la plupart des musiques des sociétés pri-
mitives, les instruments a percussion ---- une

place importante.
A) auraient tenu B) tiendront
C) aura tenu D) tenaient

E) tiendraient
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14. — 18. sorularda, asagidaki pargada numa-
ralanmig yerlere uygun diisen sozciik ya da
ifadeyi bulunuz.

"Le premier instrument du génie d'un peuple est sa
langue”, (14)---- I'écrivain frangais Stendhal. Alpha-
bétisation, connaissances, intégration sociale... tout
passe par la langue, (15)---- incarne l'identité natio-
nale, culturelle et parfois religieuse des individus.
Elle constitue une dimension (16)---- de I'étre hu-
main. Pourtant, les spécialistes (17)---- que dans
quelques générations, plus de la moitié des 7 000
langues parlées dans le monde risquent d'avoir dis-
paru, (18)---- étre présentes dans |'administration,
I'éducation et les médias.

A) aurait estimé B) estimera
C) aura estimé D) ait estimé
E) estimait
A) dont B) ou C) qui
D) a laquelle E) par laquelle
A) pareille B) sévére
C) fondamentale D) analytique
E) graduelle
A) considérent B) portent

C) cherchent D) augmentent

E) conseillent

A) quant a B) faute d'

C)alafind' D) de fagon a

E) jusqu'a

Diger sayfaya geciniz.



19.

20.

21.

19. — 24. sorularda, verilen ciimleyi uygun
sekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz.

L'essor du e-commerce pousse les entreprises a
développer leur présence sur Internet ----.

A) si bien que les comportements des clients ne
changent pas

B) sans que les comportements d'achat évoluent

C) pour qu'une entreprise ne s'arréte jamais
d'évoluer

D) siles internautes consommateurs passent aisé-
ment d'un canal a un autre dans leur cycle d'a-
chat

E) mais les obligent a employer du personnel
qualifié plus cher

Un blog est un journal de bord personnel, mis en
ligne sur Internet, ----.

A) qui diffuse de l'information et sert a dialoguer

B) mais il offre de nombreux avantages grace a son
faible colt et a sa simplicité d'utilisation

C) parce qu'il est nécessaire pour se faire connaitre
sur Internet

D) dont le développement rend difficile I'échange
d'information

E) ou il est nécessaire de constituer une équipe en
charge de sa gestion

Les industries du cinéma ont été et restent des
industries mineures, ----.

A) de méme que les films sont des marchandises
culturelles longues et complexes a réaliser

B) mais un film demande de longs mois de prépa-
ration et de tournage

C) de sorte gu'un film de cinéma constitue a la fois
une ceuvre d'art et un produit fabriqué

D) sil'on compare leurs chiffres d'affaires ou le
nombre de leurs personnels avec ceux d'autres
secteurs industriels

E) caril estimpossible, aujourd'hui, d'évoquer I'in-
dustrie du cinéma sans parler de la télévision
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---- de sorte que cela aura des conséquences
néfastes sur I'environnement et la qualité de
vie dans les cités du futur.

A) En 2050, les deux tiers de la population mon-
diale vivront en zone urbaine

B) Les gouvernements ont commenceé a agir con-
cernant les problémes liés au vieillissement de
la population

C) La planification des naissances a réussi dans la
réduction de la croissance démographique de
certains pays

D) Dans certains pays, le déséquilibre important
entre le nombre de femmes et d'hommes dimi-
nue

E) L'exode rural n'est pas un phénomeéne si récent

Si rien n'est fait pour en atténuer les effets, ----.

A) les pays développés ont déja mis en place de
nombreuses mesures pour lutter contre les effets
climatiques

B) les changements climatiques feront peser une
lourde menace sur I'humanité tout entiére

C) les pays riches disposent de ressources plus
importantes pour faire face aux impacts des
changements climatiques

D) une action collective pour lutter contre les chan-
gements climatiques peut nous faire espérer

E) les changements climatiques sont I'un des défis
les plus complexes de notre jeune siécle

---- du fait de leur faible risque environnementale
et de leurs intéréts économiques et sociaux sup-
plémentaires.

A) Les investissements dans les ressources éner-
gétiques ne sont pas suffisants

B) L'enthousiasme des populations pour les éner-
gies renouvelables semblent diminuer

C) Les énergies éoliennes sont I'une des énergies
renouvelables les plus critiquées

D) A court et moyen terme, il est clair que les inves-
tissements éoliens vont plutét se renforcer

E) Le prix des carburants fossiles continue
d'augmenter

Diger sayfaya geciniz.



25.

26.

25. — 28. sorularda, verilen Fransizca ciimleye
anlamca en yakin Tiirkge ciimleyi bulunuz.

Depuis environ dix ans, grace aux nouvelles tech-
nologies et a l'intégration des économies mon-
diales, les marchés sont devenus véritablement
mondiaux.

A) Yaklasik on yildan beri, yeni teknolojiler ve diin-
ya ekonomilerinin entegrasyonu, pazarlari ger-
¢ek anlamda kuresellestirmistir.

B) Gergek anlamda kiiresel pazarlar, yeni teknoloji-
ler ve diinya ekonomilerinin entegrasyonu saye-
sinde son on yilda olusmusgtur.

C) Yaklasik on yildan beri, yeni teknolojiler ve diin-
ya ekonomilerinin entegrasyonu sayesinde pa-
zarlar gergek anlamda kiresel hale gelmigtir.

D) Son on yilda gergek anlamda kiiresel pazarlarin
olusmasi, yeni teknolojiler ve diinya ekonomile-
rinin entegrasyonu sayesinde mimkiin olmustur.

E) Yaklasik on yildan beri, yeni teknolojiler ve diin-
ya ekonomilerinin entegrasyonu, gergek anlam-
da kuresel yeni pazarlarin ortaya ¢gikmasini sag-
liyor.

Les médias ne peuvent étre pluralistes et indé-
pendants qu'a condition de ne pas étre soumis
au contréle de I'Etat, mais aussi aux pressions
des entreprises et des milieux politiques.

A) Medyanin ¢ogulcu ve bagimsiz olabilmesi, dev-
letin denetimine ve politik cevrelerin baskilarina
boyun egmemesiyle mimkundur.

B) Devletin denetimine ve ayni zamanda politik cev-
relerin baskilarina boyun egen bir medyanin go-
gulcu ve bagimsiz olmasi s6z konusu degildir.

C) Medya ancak devlet denetiminden ve politik cev-
relerin baskilarindan kurtulursa istenilen gogulcu
ve bagimsiz niteligini kazanabilir.

D) Medya ancak devletin denetimine ama ayni za-
manda sirketlerin ve politik gevrelerin baskilarina
boyun egmemek kosuluyla cogulcu ve bagimsiz
olabilir.

E) Devletin denetimine ve politik gevrelerin baskila-
rina boyun eden bir medyanin ¢ogulcu ve ba-
gimsiz oldugunu sdylemek ¢ok dogru degildir.
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Alors que les villes contribuent au développe-
ment économique des pays du Tiers Monde, la
croissance rapide de la population et le déve-
loppement industriel incontrélé dégradent I'en-
vironnement urbain.

A) Uciincii diinya tilkelerinde ekonomik gelisime
katkilari yadsinamaz olan kentlerdeki hizli nifus
artisi ve kontrolsliz endustriyel gelisme kentsel
gevreyi bozuyor.

B) Kentler, iclincu diinya Ulkelerinin ekonomik
gelisimine katkida bulunsalar da, hizli nifus
artigl ve kontrolsiiz endustriyel gelisme kentsel
cevreyi bozuyor.

C) Uglincii diinya lilkelerinin ekonomilerinin gelisi-
mine yardimci olan kentler, hizli nufus artisi ve
kontrolsiiz endustriyel gelisme ylzinden ¢evre
sorunlariyla kargi kargiya kaliyor.

D) Kentler, Gglincu diinya ulkelerinin ekonomik geli-
simine buylk katki yapsalar da, bu kentlerdeki
hizli nifus artisi ve endistrinin kontrolstiz bir
bicimde gelismesi ¢evre sorunlarina yol agiyor.

E) Ugiincii diinya lkelerindeki hizli niifus artisi ve
kontrolstiz endlstriyel gelisme, bu ulkelerin eko-
nomik gelisimine blyuk katki yapan kentlerde
cevre sorunlarina neden oluyor.

Dans les pays en développement, les organisa-
tions non gouvernementales se multiplient et
gagnent de plus en plus d'importance en tant
que groupes de pression.

A) Gelismekte olan llkelerde, baski grubu islevi
goren sivil toplum oérgtitlerinin sayisi gitgide
artiyor.

B) Gelismekte olan llkelerde baski gruplari olarak
gitgide daha ¢ok énem kazanan sivil toplum
orgutlerinin sayisi son yillarda ¢ok artmistir.

C) Gelismekte olan ulkelerde gitgide cogalan sivil
toplum 6rgutleri, cok dnemli baski gruplari haline
gelmiglerdir.

D) Gelismekte olan tlkelerde, sivil toplum érgtitleri
cogaldikga, baski gruplari olarak daha bir 6nem
kazaniyorlar.

E) Gelismekte olan llkelerde, sivil toplum érgutleri

cogaliyor ve baski gruplari olarak gitgide daha
¢ok 6nem kazaniyorlar.

Diger sayfaya geciniz.



29. — 32. sorularda, verilen Tiirkge ciimleye
anlamca en yakin Fransizca ciimleyi bulunuz.

29. Diinyada yiyecek kitliginin ortaya ¢iktigi ve niifu-
sun hizh bicimde artmayi siirdiirdiigii bir cagda,
yagmurlar yagsamsal bir 6neme sahiptir.

A) Les pluies n'ont jamais été aussi importantes,
lors de pénuries alimentaires mondiales surtout
alors que la population continue de croitre de
fagon exponentielle.

B) L'importance primordiale des pluies est enfin
comprise au vu des pénuries alimentaires et de
la croissance démographique exponentielle que
connait la planéte.

C) Dans une époque ou des pénuries alimentaires
apparaissent dans le monde et ou la population
continue de croitre de fagon exponentielle, les
pluies ont une importance vitale.

D) Méme a une époque ou la planéte connait des
pénuries alimentaires et la population croit ex-
ponentiellement, I'importance des pluies est
sous-estimée.

E) On ne peut compter que sur les pluies pour faire
face aux pénuries alimentaires et a la croissance
exponentielle de la population mondiale.
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30. Gergekten var oldugu asla kanitlanmamis olan
Homeros, destan sairlerinin en linlisiidiir ve
tiim Yunan edebiyatinin piri olarak goriiliir.

A)

Méme si I'on n'a jamais pu prouver l'existence
d'Homere, il est considéré comme le pére de la
littérature grecque et I'un des grands poétes
épiques.

Homeére dont I'existence réelle n'a jamais été
prouveée, est le plus célébre des poétes épiques
et est considéré comme le pére de toute la
littérature grecque.

Le plus célébre des poetes épiques, Homére,
n'a peut-étre pas existé mais est tout de méme
considéré comme le pére de la littérature
grecque.

Peére de la littérature grecque, Homeére a proba-
blement existé et était considéré comme I'un des
plus célebres poétes épiques.

En tant que pére de la littérature grecque, Ho-

mere, dont I'existence reste encore incertaine,
a beaucoup contribué a la poésie épique.

Diger sayfaya geciniz.



31.

Niifus baskisindan ve beslenme aligkanliklarinda-
ki degisikliklerden kaynaklanan yiyecek talebin-
deki artig, besin maddelerinin fiyatlarinda biyiik
bir ylkselige yol agiyor.

A) Les prix des denrées alimentaires n'augmente-
raient pas autant, si la demande en nourriture, la
pression démographique et les changements
d'habitudes alimentaires n'étaient pas eux aussi
en forte progression.

B) La hausse importante des denrées alimentaires
s'explique en priorité par une forte demande en
nourriture accompagnée d'une grande pression
démographique et de changements d'habitudes
alimentaires importants.

C) La croissance de la demande en nourriture,
due a la pression démographique et aux chan-
gements d'habitudes alimentaires, entraine une
hausse importante des prix des denrées alimen
taires.

D) Pression démographique et changements d'ha-
bitudes alimentaires sont les deux raisons de la
croissance de la demande en nourriture ce qui
pourrait se traduire par une augmentation de prix
des produits alimentaires.

E) Malgré une hausse importante des prix des den-
rées alimentaires, la croissance de la demande
en nourriture liée a la pression démographique
et aux changements d'habitudes alimentaires
reste constante.
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32. iklim degisimlerinin yol agtig: ciddi kaygilar nede-
niyle cevre sorunlari uluslararasi diizeyde bir 6n-
celik haline gelmistir.

A)

Les changements climatiques sont cause de
telles inquiétudes que les questions d'environne-
ment sont aujourd'hui une priorité mondiale.

Les inquiétudes sérieuses suscitées par les
changements climatiques entrainent une prise
de conscience internationale des questions
d'environnement.

Bien que les changements climatiques suscitent
de sérieuses inquiétudes, les questions d'envi-
ronnement ne sont toujours pas une priorité in-
ternationale.

Les questions d'environnement sont devenues
une priorité au niveau international, en raison
des inquiétudes sérieuses suscitées par les
changements climatiques.

Tant que les questions d'environnement ne se-
ront pas une priorité au niveau international, les
changements climatiques susciteront des inquié-
tudes sérieuses.

Diger sayfaya geciniz.



33.

34.

33. — 36. sorularda, ciimleler sirasiyla okun-
dugunda parganin anlam biitiinliigiinii bozan
climleyi bulunuz.

(I) L'évolution du nombre des hommes, bien que
ponctuée par de nombreuses crises dues aux aléas
climatiques, aux invasions ou aux épidémies, n'a
jamais cessé de croitre. (lI) Nul n'est capable de dire
quel est le nombre optimal d'individus que notre pla-
néte est capable d'accueillir. (Ill) Et cette croissance
a explosé avec la révolution industrielle. (IV) La rai-
son en est simple: auparavant, seuls 2 des 6 enfants
gu'une femme mettait en moyenne au monde sur-
vivaient jusqu'a I'age de la procréation. (V) Mais,
avec les progrés économiques et sanitaires, la mor-
talité a subitement chuté, et notamment la mortalité
infantile.
A)l B) Il C) 1l

D)IV  E)V

(I) Les progres technologiques actuels repoussent
les frontiéres des communications, de la médecine,
de l'agriculture, de I'énergie... () Les individus ac-
cedent aux innovations technologiques une fois que
leur situation économique s'est améliorée. (lll) Ces
progrés ont en outre une portée mondiale: une dé-
couverte effectuée dans un pays peut servir aux
quatre coins de la Terre. (IV) Ainsi, le génome
humain, principalement cartographié au Royaume-
Uni et aux Etats-Unis, présente la méme utilité pour
les chercheurs en biotechnologie du monde entier.
(V) Egalement, le fait qu'Internet ait été créé aux
Etats-Unis n'empéche pas le reste de la planéte d'en
profiter.
A)l B) Il c)m

D)IV  E)V
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35. (1) On inspire et on expire environ 15 000 fois par jour

sans jamais y penser. (ll) Pourtant la respiration est
essentielle. (Ill) En effet, on peut tenir plusieurs jours
sans manger, trois ou quatre jours sans boire, mais
seulement quelques minutes (pour les plus entrai-
nés) sans respirer. (IV) Or actuellement, les conseils
de santé sont surtout axés sur la nutrition, mais rare-
ment sur la maniéere de respirer. (V) Les bébés respi-
rent le plus souvent avec le ventre.

A)l B) Il C) il

DIV  E)V

36. (I) Depuis toujours, il existe dans le monde une trés

grande diversité d'instruments de musique. (ll) Les
premiers datent de la préhistoire. (lll) lls ont été cons-
truits a partir de morceaux de cornes, de dents ou
d'os d'animaux. (IV) Un instrument de musique est

un objet congu pour produire des sons musicaux
agréables a l'oreille. (V) Puis, I'Antiquité gréco-latine
a laissé de nombreux témoignages écrits sur les ins-
truments utilisés pendant cette période, comme la
lyre et la cithare.

A)l B) I cynm

DIV  E)V

Diger sayfaya geciniz.



37. - 40. sorularda, karsilikli konugsmanin bos
birakilan kismini tamamlayabilecek ifadeyi bu-
lunuz.

37. Le journaliste:

- On parle de faire une loi pour forcer les entre-
prises a employer des femmes. En d'autres
termes, établir un quota de femmes dans les
entreprises. Qu'en pensez-vous?

Une chef d'entreprise:
- Je ne suis pas favorable aux lois et aux quotas
car cela est dévalorisant.

Le journaliste:

Une chef d'entreprise:

- En parler beaucoup et "menacer" devraient faire
bouger les choses. Car il existe de nombreuses
femmes compétentes.

A) Mais comment faire évoluer les choses sans loi?

B) Avez-vous rencontré des difficultés en tant que
femme chef d'entreprise?

C) Pourquoi ne pas essayer d'appliquer ces quotas
sur une région avant de les appliquer au niveau
national?

D) Que conseillez-vous aux jeunes femmes qui
visent a devenir chef d'entreprise?

E) Comment expliquez-vous qu'il y ait si peu de
femmes chef d'entreprise?

23

2010 - KPSS / YD-CS

38. Juliette:

Camille:

- Je ne préfére pas car sous prétexte que c'est en
solde, je finis par acheter plus que ce dont j'ai
besoin et je dépense trop d'argent.

Juliette:

- Oui, j'ai le méme probléme. C'est pour cela que
c'est bien mieux d'y aller a deux, comme ¢a on
peut se contréler I'une et I'autre.

Camille:
- Bon d'accord, a condition que tu me freines
vraiment si j'exageére.

A) J'adore faire des achats n'importe ou et n'im-
porte quand.

B) Demain, c'est le début des soldes. Je compte
faire le tour des magasins. Si tu es libre, nous
pourrions y aller ensemble.

C) Je ne suis pas suffisamment patiente pour at-
tendre les soldes. Quand je vois quelque chose
que j'adore, il me le faut immédiatement.

D) Quand ce sont les soldes, je préféere ne pas
prendre ma carte de crédit. J'ai une somme en
liquide, comme cela je ne dépasse pas mon
budget.

E) On ne trouve plus rien d'intéressant pendant les
soldes.

Diger sayfaya geciniz.



39.

Marc:

- L'autre soir, j'ai assisté a un spectacle
d’hypnose c'était incroyable. As-tu déja été
hypnotisée?

Sophie:
- Non, jamais. Et toi, ce soir-la t'es-tu fait
hypnotiser?

Marc:
- Oui. C'était une expérience indescriptible. Aime-
rais-tu y aller avec moi la prochaine fois?

Sophie:

A) Tu as raison, c'est le genre de spectacle auquel
il faut assister pour y croire.

B) Oui, mais cela n'a pas du tout marché sur moi.
L'hypnotiseur était trés décu.

C) J'adore ce type de spectacle mais il ne s'en
produit pas suffisamment dans cette ville.

D) Moi aussi, chaque semaine je regarde ce type
de spectacle a la télé.

E) Oui, j'adorerais vivre une telle expérience.
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40. Journaliste:

- Les maladies professionnelles connaissent une
croissance d'environ 2% par an depuis 10 ans.
Comment I'expliquer?

Médecin du travail:

- Les principaux responsables sont les cadences
accélérées, les gestes répétitifs et les objectifs
toujours plus élevés a atteindre.

Journaliste:
- Quels traitements donnez-vous en général?

Médecin du travail:

A) Les troubles musculaires sont les premiéres
causes de maladies professionnelles.

B) Le réle des médecins du travail est capital.

C) La plupart du temps, c'est la méme chose: re-
pos, médicaments et massages thérapeutiques.

D) On ne sait pas pourquoi mais certaines per-
sonnes sont plus sensibles au stress du travail.

E) Lorsque le diagnostique est tardif, les consé-
quences peuvent étre graves.

Diger sayfaya geciniz.



41.

42.

41. — 44, sorularda, bos birakilan yere, parca-
da anlam biitiinliigiinii saglamak igin getirile-
bilecek ciimleyi bulunuz.

---- Toutefois, pour prévenir de maniére optimale
cette maladie caractérisée par la diminution pro-
gressive du capital osseux, la pratique d'un exer-
cice physique régulier reste indispensable. Car la
prévention de lI'ostéoporose se prépare a partir
de I'dge de 10 ans avec la consommation d'ali-
ments qui contiennent des protéines de qualité,
du calcium et de la vitamine D, sans oublier
I'exercice physique.

A) Les produits laitiers constituent la source prin-
cipale de calcium de notre alimentation.

B) L'homme consomme des produits laitiers depuis
des millénaires.

C) Les régimes supprimant totalement les produits
laitiers sont déconseillés.

D) De nombreuses études ont démontré le réle po-
sitif des produits laitiers pour la prévention de
I'ostéoporose.

E) Les maladies des os sont généralement compli-
quées a soigner.

---- Prés de la moitié de ces femmes vivent en
Afrique subsaharienne. Mais le taux annuel de
réduction de 0,1% par an dans la région ou le
probléme est le plus grave et le plus faible de
toutes les régions. Cependant, les causes de
ces décés n'ont rien de mystérieux. Ces femmes
meurent parce qu'elles ont un accés limité, voire
inexistant aux soins médicaux, ou a cause de la
qualité des soins.

A) Au niveau mondial, plus de 500 000 femmes
meurent chaque année de complications liées a
la grossesse et a I'accouchement.

B) La mortalité infantile est I'un des problémes

auxquels la planéte a accordé le moins d'atten-

tion.

C) L'absence de progrés dans le domaine de la

santé maternelle a des conséquences sur le

développement humain.

D) La réduction de la mortalité maternelle et périna-

tale dans I'ensemble du monde est en bonne

voie.

E) Parmiles causes directes de la mortalité infan-

tile, on peut citer les maladies infectieuses.
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Il'y a 30 ans, la moitié de la population mon-
diale vivait en situation d'extréme pauvreté;
aujourd'hui cette proportion est d'un quart.

Le pourcentage d'enfants qui souffrent de
malnutrition ou risquent de décéder préma-
turément est maintenant beaucoup plus faible.
Un facteur déterminant est a I'origine de ces
avancées: une croissance économique rapide
engendrée par l'innovation technique et les
réformes institutionnelles. ----

A) Donc, le nombre de personnes souffrant de la
faim a, pour la premiére fois, dépassé le milliard
cette année.

A ceci s'ajoute un accés aux infrastructures mo-
dernes qui s'est considérablement amélioré.

Toutefois, la croissance économique est
indispensable pour réduire la pauvreté.

La récession a aggravé les disparités écono-
miques entre les pays.

En devenant indépendants, de nombreux
pays du monde ont connu des difficultés
économiques.

Les humains sont la principale menace qui pése
sur la biodiversité. lls sont plus de deux fois plus
nombreux qu'il y a un demi-siécle et leur con-
sommation de ressources naturelles est six fois
plus importante. Cette évolution des sociétés hu-
maines entraine une surexploitation des espéces
animales et végétales, des pollutions et une mo-
dification du climat. Au-dela des modifications
qu'ils induisent par leur nombre et leurs activités,
les humains interviennent aussi directement sur
certains écosystémes afin de répondre a leurs
besoins. ----

A) D'apres les premiers indices, la perte de biodi-
versité serait, toutefois, en voie d'accélération.
B) La biodiversité offre également d'innombrables
produits commerciaux et services pour des sec-
teurs de I'économie.

La salubrité des écosystémes d'eau douce est
donc essentielle a la conservation de la biodiver-
sité et au bien-étre humain.

D'abord, la préservation des paysages et de la
biodiversité reléve avant tout d'un choix politique.

Tous ces facteurs pésent sur la biodiversité et
entrainent une extinction des espéces.
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45.

45. — 48. sorulari asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

Il ne serait pas exagéré de dire que la bibliotheque
est une institution qui joue un réle important dans le
progrés de la civilisation. Le réle joué par la biblio-
théque pour transmettre la connaissance de généra-
tion en génération contribue sans aucun doute au
progrés humain. Au fil des années, la bibliotheque a
connu des transformations dans ses pratiques en
accord avec les changements techniques et sociaux.
Aujourd'hui, le progrés des technologies de l'informa-
tion est si pénétrant et omniprésent qu'il est possible
d'obtenir une information simple sur n'importe quel
sujet en accédant a des bases de données du monde
entier, a un codt et dans un temps raisonnable. La
forme et la quantité d'information, qui peut étre parta-
gée ou que ce soit sur le globe, souléve naturelle-
ment le probléme de la survie du concept méme de
la bibliothéque. Les bibliotheques ont sans nul doute
fait usage des progrés des technologies de I'informa-
tion, passant du systéme de l'ordinateur autonome
aux réseaux informatiques puis a I'Internet. Elles ont
également modifié leurs services en conséquence. |l
est évident que les bibliothéques devront continuer a
répondre avec pertinence aux demandes de leurs
usagers, dans l'ére de l'information totale qui arrive.

Au sein de nos civilisations, le réle de la biblio-
théque est ----.
A) contraire B) réversible
C) incontestable D) ambigu

E) sélectif
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46. D'apreés ce texte, les progrés des technologies de

47.

48.

I'information ----.
A) ont conduit a la détérioration de l'information

B) rendent trés facile I'acces immédiat a
I'information

C) ont favorisé la naissance de nouvelles activités
illégales

D) profitent en priorité aux pays développés

E) favorisent la création de nouveaux secteurs éco-
nomiques

Ce texte souligne que ----.

A) quoi qu'il arrive, les bibliothécaires auront tou-
jours une place prépondérante

B) les gens fréquentent de plus en plus les biblio-
théques

C) linfluence des nouvelles technologies de I'infor-
mation est limitée a certains secteurs

D) les nouvelles technologies de l'information pro-
voquent beaucoup de peurs irrationnelles

E) les nouvelles technologies bouleversent le con-
cept traditionnel de bibliothéque

Le titre de ce texte pourrait étre: ----

A) Les technologies de l'information et les biblio-
théques

B) L'évolution du travail des bibliothécaires

C) Comparaison entre bibliothéque numérique et
bibliotheques traditionnelles

D) Une ancienne profession: les bibliothécaires

E) La bibliotheque au fil des ages
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49.

49. — 52. sorulari asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

En Asie, les éléphants subsistent, parce qu'ils parti-
cipent a I'exploitation forestiére, tout en préservant
I'environnement. Dans les foréts épaisses du Myan-
mar, les hommes et les éléphants travaillent en-
semble a l'exploitation des foréts, comme ils le font
depuis plus de 100 ans. Si elle est maintenue, cette
tradition garantira a la fois la survie des éléphants
d'Asie et celle des foréts. En revanche, si elle dispa-
rait, cette espece majestueuse de mammiféere serait
vouée a l'extinction et une partie des plus anciennes
foréts naturelles d'Asie deviendrait une exploitation
forestiére intensive. Le Myanmar est le dernier pays
a utiliser des éléphants pour I'exploitation forestiére.
Il'y a 20 ans a peine, la Thailande possédait 4 000
éléphants, mais, ses foréts ayant été rasées au lieu
d'étre exploitées de fagon viable, la plupart de ces
animaux sont, aujourd'hui, sous-employés et mal
nourris. Au contraire, le respect de la tradition qui
régne au Myanmar a permis de préserver les plus
vastes étendues forestiéres du monde.

Si les éléphants continuent a survivre en Asie,

A) les habitants du Myanmar travaillent depuis peu
avec ces animaux

B) les foréts du Myanmar ne sont pas un environ-
nement propice pour cette espéce

C) Tl'entretien de ces animaux colte trés cher

D) Cc'est grace a la perpétuation d'une tradition an-
cestrale

E) c'est grace a l'interdiction de la chasse
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50. Le maintien du travail des éléphants dans les

51.

52.

foréts du Myanmar ----.

A) est une condition vitale pour la survie des écono-
mies de la région

B) conditionne la survie a la fois des éléphants et
des foréts de cette région

C) est soutenu par tous les gouvernements de la
région

D) peut mettre en péril la faune et la flore de la ré-
gion

E) dépend du travail des organisations non gouver-

nementales locales

Ce texte nous explique qu'en raison de sa poli-
tique forestiére, la Thailande ----.

A) a cessé d'exploiter leurs foréts de fagon viable

B) a diminué considérablement ses exportations de

bois

prépare de nouvelles lois de protection de la
forét

représente un modéle dans la région concernant
la protection de la forét

s'est rendu compte de la nécessité de protéger
la forét

Le respect de la tradition a permis au Myanmar
de mettre en place une gestion de la forét ----.

A) discutable B) opposée
C) durable D) inévitable
E) populaire
Diger sayfaya geciniz.



53.

53. — 56. sorular asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

Aller sur Mars, I'homme le fait depuis toujours. De-
puis qu'il connait la ronde changeante des planétes
du systéme solaire, il n'a cessé de réver de celle-ci

si proche et si lointaine. Mais a I'aube de ce millé-
naire, "aller sur Mars" prend un sens nouveau. En
quelques années, sondes et robots ont fourni des
millions de données sur la Planéte rouge. Tous les
grands programmes spatiaux passent désormais

par elle et prévoient de nouvelles missions. Un jour
proche, I'hnomme foulera le sol martien. Pour cer-
tains, les budgets énormes nécessaires pour mener
ce projet a bien pourraient étre mieux employés sur
notre propre planéte. Mais les défenseurs de 'aven-
ture ont de solides arguments. Voici les principaux.
Mars est une planéte sceur de la Terre. Une planete
née a la méme date, mais au destin bien différent,
aussi rouge que la Terre est bleue mais dotée d'une
atmosphére ténue, de saisons, de nuages. L'histoire
du climat martien, autrefois doux et humide, pourrait
notamment se révéler précieux pour comprendre
notre propre climat et ses déréglements. Y a-t-il de la
vie sur Mars? C'est la question. Ce qui est sir c'est
que l'eau a surgi du sol par le passé et que la glace y
est actuellement présente en abondance. |l est tout a
fait envisageable de trouver une forme de vie rudi-
mentaire dans le sous-sol martien, qui contient cer-
tainement des poches d'eau liquide.

Si, jusqu'a nos jours, aller sur Mars restait
seulement un réve inaccessible, ----.

A) les difficultés techniques sont insurmontables

B) il est impossible de financer une mission d'une
telle ampleur

C) lintérét pour cette planéte diminue depuis quel-
ques années

D) [lintérét d'une telle mission serait limité

E) cela pourrait devenir réalité dans un avenir
proche
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Les opposants a I'envoi d'un homme sur Mars

A) pensent qu'une telle mission est irréalisable
techniquement a I'heure actuelle

B) ne sont pas capables de s'organiser pour s'op-
poser a ce projet

C) préférent une mission sur la Lune

D) estiment que I'argent nécessaire a une telle mis-
sion devrait étre dépensé pour notre planéte

E) ont révisé réecemment leur position

C'est la ressemblance entre la Terre et Mars que
les défenseurs d'une mission sur la planéte rouge
trouvent ----.
A) convaincante B) paradoxale
C) partielle D) polaire

E) détectable

On apprend a la fin de ce texte que sur Mars, ----.

A) certains considérent la probabilité d'une forme
de vie possible

B) [I'eau n'a jamais été présente méme sous forme
de glace

C) la quantité de glace diminue rapidement
D) des fossiles ont déja été retrouvés

E) il n'existe aucune atmosphére
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57.

57. - 60. sorular asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

Avec des résultats annuels a deux chiffres, la Chine
est actuellement le pays qui assure la plus forte
croissance économique. Un rythme que le géant
asiatique semble pouvoir encore tenir quelques dé-
cennies et qui lui permettra probablement d'étre la
premiére puissance économique mondiale d'ici 2035.
La forte croissance de la Chine est partie pour durer
une bonne partie du XXI° siécle. Un potentiel qui
s'explique plus par la forte demande intérieure que
I'importance des exportations du géant asiatique.
Cette domination a venir de I'économie chinoise se
traduira par un renforcement des positions du géant
asiatique dans tous les autres domaines des rela-
tions internationales: militaire, diplomatique... En
clair, si les Etats-Unis restent aujourd'hui la seule
superpuissance, ils pourraient céder la place dans
le courant du siecle a I'ambitieuse Chine. Néan-
moins, la croissance de I'économie et du PIB chinois
ne devrait pas se traduire forcément par une hausse
du niveau de vie de I'ensemble de la population.

La Chine a un potentiel économique si grand que
(qu) -

A) des infrastructures doivent étre développées
rapidement

B) elle est en voie de devenir la premiére puissance
économique mondiale

C) les autres pays de la région s'inquiétent de son
pouvoir grandissant

D) d'ici 2035, sa dette extérieure aura disparu

E) de plus en plus d'entreprises étrangéres s'y
installent
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58. D'aprés l'auteur, la demande intérieure du marché
chinois ----.

A) peut étre considérée comme le moteur principal
de son expansion économique

B) estlargement sous-estimée par les économistes
C) commencera a diminuer d'ici 2035

D) est une chance incroyable pour les entreprises
étrangéres

E) inquiéte le gouvernement qui ne sait pas y
répondre

59. En tant que puissance économique grandissante,
la Chine ----.

A) va améliorer ses relations diplomatiques avec
les Etats-Unis

B) ne se rend pas toujours compte de ses respon-
sabilités sur le plan international

C) est présente dans presque tous les secteurs
économiques

D) acquiére de plus en plus de force sur la scéne
internationale

E) ouvre la voie aux autres pays de la région

60. Sila Chine connait une forte croissance écono-
mique, ----.

A) c'est au détriment de I'environnement

B) il ne faut pas s'attendre a une augmentation du
niveau vie de I'ensemble de sa population

C) elle deviendra un modéle pour les pays en déve-
loppement

D) cette croissance ne pourra pas durer éternelle-
ment

E) sa démocratie ne se développe pas au méme
rythme

TEST BITTI.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDIiNiz.



INGILIzCE

1. — 13. sorularda, ciimlede bos birakilan yer-
lere uygun diisen sozciik ya da ifadeyi bulu-
nuz.

1. The pay ---- between men and women in Britain is
still an outrageous situation in 2010 and makes
us ask: “Is it ever right for men to be paid more
than women?”

A) amount B) gap

C) right D) rate

E) policy

2. On the news of the famous film star’s death,
everybody was extremely sad and recalled his ----
but troubled life.
A) brilliant

B) worthless C) uneasy

D) gloomy E) adverse

3. To understand a country and its culture ----, you
have to be part of it.

A) continuously  B) obviously C) gravely

D) reluctantly E) truly

4. Almost 40 per cent of the European Union’s
energy ---- from oil, and its economy is dependent
on a continuous, reliable, and affordable supply.
A) emerges

B) derives C) comes

D) flows E) arises
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5. Around 1665, Newton became interested in light,
and in optics, the branch of science ---- it.
A) making for B) dealing with
C) coping with D) running over

E) taking after

6. In Britain, thieves, acting as tourists, ---- a
Leonardo da Vinci masterpiece worth around $50
million.

A) turned down B) broke down

C) made up D) made off with

E) put up with

7. If Atatiirk ---- his country to victory in the War of
Independence (1919-1923), Turkey ---- only as an
inland state in central Anatolia.

A) would not have led / had survived
B) did not lead / survived
C) had not led / would have survived

D) has not led / would survive

E) would not lead / will have survived

Diger sayfaya geciniz.



8. Scientists in the seventeenth century ---- the
universe as a gigantic clockwork machine that ----
according to a few straightforward principles.

A) viewed / worked
B) had viewed / would work
C) have viewed / could have worked

D) would have viewed / had worked

E) may have viewed / had been working

9. Latin American and Caribbean nations ----
regional integration as a tool to enhance
democracy and ---- economic growth in the
region.

A) were embracing / have encouraged
B) embraced / will have encouraged
C) had embraced / will encourage

D) have been embracing / had encouraged

E) have embraced / encourage

10. Claims ---- damages resulting ---- climate change
could leave insurers facing very high bills.

A) from / with B) with / by C) for / from
D) about / at E) of /in
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11. A bar code is a pattern of bars and spaces that

can be read by a scanning device ---- a computer,
which determines the code ---- the widths of the
bars and spaces.

A) over / into B) through / at

C) off / from D) on /by

E) for / across

12. ---- water in rivers, lakes and seas is heated by

13.

the sun, some of the water evaporates to form
water vapour.

A) Unless B) When C) Until

D) Although E) Even if

Some people can easily recover from their
disappointments, whereas ---- are depressed by
even minor setbacks.

A) others B) the other C) another

D) other E) any
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14.

15.

16.

17.

18.

14. — 18. sorularda, asagidaki pargada numa-
ralanmis yerlere uygun diisen sozciik ya da
ifadeyi bulunuz.

Wind is moving air. When air is heated, it becomes
lighter and then rises. Cooler air from (14)---- areas
moves in to take the place of the rising air. This air
(15)---- forms wind. When wind blows, it brings
different types of weather with it. The strength of a
wind (16)---- on how fast the heated air rises. Air
rises quickly, and nearby air rushes in to take its
place. This forms strong, blustery winds. Light, gentle
breezes happen when heated air rises slowly.
(17)---- 10,000 metres high in the atmosphere, there
are areas of strong winds called “jet streams,” (18)----
help to move hot air from the equator towards the
poles, keeping the Earth at a more even temperature.

A) fictitious B) rough C) predictable

D) obscure E) surrounding

A) movement B) shuffle C) turnout

D) arrangement  E) settlement

A) ignores B) resists C) depends
D) shows E) brings

A) On B) Behind C) Through
D) About E) To

A) which B) where C) when
D) while E) what
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19. — 24. sorularda, verilen ciimleyi uygun
sekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz.

Although the price of manufactured cotton goods
fell dramatically in England in the early years of
the Industrial Revolution due to mass production,

A) the concentration of property in fewer hands
drove small farmers off the land

B) the market expanded so rapidly that profits
continued to increase

C) London became the headquarters for the
transfer of raw material and capital throughout
the world

D) overseas commercial exploration and
development opened new territories to European
trade

E) railroads revolutionized industry, markets, and
public as well as private financing

----, but each represented a distinct departure
from this earlier world.

A) The Romans borrowed heavily from the Greek
settlers in Italy, who had originally arrived in the
eighth century B.C.

B) Greece and Rome constituted the seedbed out
of which all subsequent Western civilizations
would develop

C) The Romans were much more devoted to their
traditions than the Greeks

D) The classical Greek and Roman civilizations
drew heavily on the traditions and achievements
of the ancient Near East

E) From the Greeks, the Romans derived their

alphabet, many of their religious concepts, and
much of their art
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21. As students in medieval universities advanced in
their studies, ----.

A) literacy in the Middle Ages was generally limited
to the clergy

B) the rise of lay education was the most important
development in medieval Europe

C) they were also expected to develop their skills in
public speech

D) the term “university” originally meant a
corporation or a guild

E) the numbers of those educated at all levels
vastly increased in the late Middle Ages

22. It is important to realize ----.

A) even if some prospective parents are aware they
have an increased risk of having a baby with a
genetic disease

B) although human characteristics are more
influenced by genes than by the environment

C) since a person’s blood count of red and white
cells varies quite a bit, depending on a wide
range of factors

D) because the growing number of genetic tests
available to the public has raised concern about
how they are used

E) that the individual features of any organism arise
from a combination of genetic and environmental
factors
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23. Nutritional problems can emerge ----.

A)

B)

in case a vitamin is an organic nutrient that we
must obtain from our diet

whereby vegetarians have to know how to get all
the essential nutrients

whether the key to being a healthy vegetarian is
to eat a variety of plant foods

when people have to rely on a single type of food

so that minerals are simply inorganic nutrients,
usually required in small amounts

24. ----, there remain tremendous development needs
in the region, resulting from poverty and political
instability.

A)

B)

While the pace of progress in Latin America over
the past two decades has been impressive

Since most Latin American countries maintain
closer relations with the United States

Just as Europe and Latin America share historic
and cultural ties stretching back over 500 years

Before the European Union became the largest
foreign investor in Latin America

So long as the European Investment Bank

provides loans to a number of Latin American
countries
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25. — 28. sorularda, verilen ingilizce ciimleye
anlamca en yakin Tiirkge ciimleyi bulunuz.

25. The European Union has supported democratic
elections throughout Latin America by providing

26.

technical assistance to local electoral authorities.

A)

B)

C)

D)

E)

Gliney Amerika’'daki tim demokratik segimler,
yerel secim yetkililerine teknik yardim saglayan
Avrupa Birligi’nin destegiyle gerceklesmistir.

Avrupa Birligi, yerel segim yetkililerine teknik
yardim saglayarak, tim Latin Amerika’da de-
mokratik segimleri desteklemisgtir.

Avrupa Birligi, Guiney Amerika’'nin timinde, ye-
rel secim yetkililerine teknik yardim yapmanin

yani sira, demokratik segimlere destek vermistir.

Tdm Guney Amerika’da, demokratik segimler,
Avrupa Birligi'nin, yerel sec¢im yetkililerine teknik
yardim ve destegiyle gerceklesmistir.

Guney Amerika’'nin timinde demokratik segim-
leri destekleyen Avrupa Birligi, yerel secim yet-
kililerine teknik yardim da saglamistir.

Data are so poor that tracking the flow of aid
money is impossible in many African countries.

A)

B)

C)

D)

E)

Verilerin azhdi nedeniyle, yardim parasinin pek
cok Afrika Ulkesindeki akisini izlemek, timden
imkansizdir.

Pek gok Afrika llkesinde, yardim parasinin aki-
sina iligkin veriler o kadar az ki gerekli izlemeyi
yapmak, hi¢ mimkin degildir.

Veriler o kadar az ki, birgok Afrika tlkesinde,
yardim parasinin akisini izlemek imkansizdir.

Cogu Afrika Ulkesinde veriler yeterli olmadigi
icin, yardim parasi akiginin izlenmesi mimkin
degildir.

Cogdu Afrika ulkesinde, verilerin azhgi, yardim
parasinin akisini izlemeyi imkansiz kilmaktadir.
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27. A study made by an American research centre
has found that the Internet is the third most
popular source for news among Americans,
behind local and national television.

28.

A)

Amerikalilar arasinda, internetin, yerel ve ulusal
televizyonun ardindan en sik yararlanilan tgtinctu
haber kaynagi oldugunun, bir Amerikan arastir-
ma merkezince belirlenmesinden sonra, interne-
tin yayginligr artmigtir.

Bir Amerikan sirketinin yaptigi arastirmaya gére
Amerikan toplumunun Ggtincl en guvenilir haber
kaynagi, yerel ve ulusal televizyonun ardindan
gelen Internettir.

Bir Amerikan arastirma merkezinin arastirmasi,
yerel ve ulusal televizyonun, en c¢ok tercih edilen
tiglincii haber kaynagi olan Internetin éniinde ol-
dugunu ispat etmigtir.

Bir Amerikan arastirma merkezince yapilan ¢a-
lisma, Amerikan halki arasinda, internetin, yerel
ve ulusal televizyondan sonra, tg¢lncu en yaygin
haber kaynagi oldugunu ortaya ¢ikarmistir.

Internetin en sik basvurulan lciincii haber kay-
nagi olmasina ragmen, yerel ve ulusal televiz-

yonu gecemedigi, bir Amerikan arastirma mer-
kezince kanitlanmistir.

The European Union has put pressure on the
Greek government to make a new plan to raise
taxes and cut expenses.

A)

Avrupa Birligi, Yunan hikimetine, yeni bir plan-
lama yapmak igin baski kurmasa, hikimet ne
vergileri artirabilir ne de harcamalari kisabilir.

Avrupa Birligi'nin baskisiyla, Yunan hikameti,
vergileri artirip, harcamalari kismak igin yeni bir

plan yapiyor.

Avrupa Birligi'nin baskisiyla, Yunan hikameti
yaptidi yeni plana gére, vergileri artirip, harca-
malari kisiyor.

Avrupa Birligi'nin baskisi nedeniyle, Yunan hi-
kmetinin vergileri artirip harcamalari kismak
icin, yeni bir plan yapmasi kaginiimazdir.

Avrupa Birligi, Yunan hiukdmetine, vergileri artir-

mak ve harcamalari kismak amaciyla, yeni bir
plan yapmasi igin baski yapmaktadir.
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29.

30.

29. — 32. sorularda, verilen Tiirkge ciimleye
anlamca en yakin Ingilizce ciimleyi bulunuz.

Bazi uzmanlar, yoksullugu, sadece miihendislik
ve teknoloji ile ¢oziilebilecek bir sorun olarak gor-
mektedirler.

A) Most experts consider that the problem of
poverty can best be solved through engineering
and technology.

B) Poverty has always been considered by various
experts to be a problem that can be solved
through engineering and technology.

C) Engineering and technology have been regarded
by most experts as the only ways whereby the
problem of poverty can be solved.

D) Some experts regard poverty as a problem, only
to be solved by engineering and technology.

E) For some experts, poverty is a problem that can
be overcome through engineering and
technology.

Giclii sesinin yani sira, en genis repertuvara sa-
hip pop sarkicilarindan biri olan Sezen Aksu, yiiz-
den fazla sarki bestelemistir.

A) Sezen Aksu, who is one of the pop singers with
the richest repertoire as well as a powerful voice,
has composed over a hundred songs.

B) Sezen Aksu, who has a powerful voice and is
also one of the pop singers with the richest
repertoire, has composed nearly a hundred
songs.

C) Sezen Aksu, who has composed more than a
hundred songs, is one of the pop singers with
the richest repertoire and a powerful voice.

D) Sezen Aksu, whose powerful voice and rich
repertoire have made her one of the famous pop
singers, has composed more than a hundred
songs.

E) Sezen Aksu has become a famous pop singer
because of her rich repertoire, powerful voice
and hundreds of songs she has composed.
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Bazi Bati Afrika lilkelerinde, hiikimetlerin, kendi
zengin maden kaynaklarini etkin bir sekilde yone-
tememeleri, onlarin dig yardima baglh kalmalarina
neden olmustur.

A) The governments in various West African
countries are so inefficient in the management of
their vast mineral resources that they have
become solely dependent on foreign aid.

B) In some West African countries, the inability of
the governments to manage their rich mineral
resources efficiently has caused them to be
dependent on foreign aid.

C) Due to their failure in exploiting their vast mineral
resources, the governments in a number of West
African countries have been dependent on
foreign aid.

D) Since some governments in the West African
countries have been unable to exploit their rich
mineral resources adequately, they have
become entirely dependent on foreign aid.

E) Because of their inefficiency in managing and
exploiting the vast mineral resources of their
countries, some West African governments have
come to be dependent on foreign aid.

Yeni banknot ve madeni paralarimiz yenilenen
tasarimlari, degisen boyutlari ve gelismis giiven-
lik 6zellikleriyle, 1 Ocak 2009’dan beri kullanimda-
dir.

A) Our banknotes and coins are new because they
have had unusual designs, different dimensions
and improved security features since 1t January,
20009.

B) Since 1° January, 2009, we have used
banknotes and coins that have been designed
with new dimensions and security features.

C) Our new banknotes and coins, with their
renewed designs, changed dimensions and
improved security features, have been in use
since 1% January, 2009.

D) With their new designs, different dimensions and
perfect security features, new banknotes and
coins have come into use after 1 January,
20009.

E) They renewed the designs, changed the
dimensions and improved the security features
of our banknotes and coins on 1% January 2009,
so they are in use now.
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33. — 36. sorularda, ciimleler sirasiyla okun-
dugunda parganin anlam biitiinliigiinii bozan
climleyi bulunuz.

33. (I) In the early 1930s, the Nazis came to power in

34. (1) A large body of water can store a huge amount of

Germany. (ll) In August 1939, Einstein wrote
President Roosevelt a letter which he knew could
affect the war and the future of humanity. (lll) The
subject was the possibility of Germany’s development
of nuclear weapons. (IV) In the letter he wrote: “This
situation calls for watchfulness and quick action on
the part of the Administration.” (V) Upon Einstein’s
letter, Roosevelt called for a meeting of his military
advisers.

Al B) Il C) il D)IV  E)V

heat from the sun during warm periods.

(I1) Evaporation from a plant’s leaves keeps them
from becoming too warm in the sun. (lll) At cooler
times, heat given off from the gradually cooling water
can warm the air. (IV) That is why coastal areas
generally have milder climates than inland regions.
(V) Moreover, water’s resistance to temperature
change also stabilizes ocean temperatures, creating
a favourable environment for marine life.

Al B) Il c) i DIV E)V
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35. (I) At present, aviation adds only 3.5 per cent of the

carbon dioxide to the atmosphere. (ll) That seems a
trivial contribution to pollution. (Ill) Yet flights are the
fastest growing polluter in transport. (IV) It is
estimated that by 2050 aviation will account for 70
per cent of air pollution. (V) Therefore, some airlines
have decided to increase the number of their flights.

Al B) Il c) il DIV  E)V

36. () The tenth century in Europe witnessed a

remarkable growth of towns and cities. (ll) For
instance, in England, by the middle of the eleventh
century, 10 per cent of the population lived in towns,
making it the most highly urbanized country in
Europe. (lll) Therefore, the prosperity of the medieval
Italian cities rested mainly on their trade with the
Byzantine Empire and the Muslim world. (V) Cities
also grew rapidly in France and Germany. (V) In
Spain, especially the growth of Barcelona was
beginning to transform the political and social life of
the country.

Al B) Il c) il D)IV  E)V
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37. - 40. sorularda, karsilikli konugsmanin bos
birakilan kismini tamamlayabilecek ifadeyi bu-
lunuz.

37. Jack:

- Good morning, Dick. | see you are reading an

article. What is it about? A serious topic?

Dick:

- Yes, in my opinion, very serious, indeed. It is
about “globalization” but does not offer a full

discussion.

Jack:

Dick:

- So you see, it is a very broad and also
complicated subject. No simple and easy
answers to your questions.

A) Doesn’t globalization generally mean that
information, ideas, goods, and people move

rapidly and easily across national boundaries?

B) Globalization has radically altered the distribution

of industry and patterns of trade around the
world, hasn't it?

C) Don’t you think globalization is the process of
creating political, social, economic, and cultural

networks that span the world?

D) Globalization? What, precisely, does the term
mean? What causes or drives globalization, and

what are its effects?

E) Isn'tit fair to say that, through globalization, the
world’s local, national, and regional economies

have become far more connected and
interdependent?
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38. Liz:

- As far as | am concerned, today a serious
demographic crisis confronts some countries in
the West.

Jane:

- What kind of “demographic crisis” are you
talking about? You mean a high rate of
population growth?

Jane:
- | see what you mean. A serious issue, indeed.

A) Most social welfare systems in the West have
been very efficient and contributed greatly to the
rise of a healthy population.

B) Unlike most other European countries, the
United States and also Britain have kept stable
populations or seen mild population growth
mostly due to immigration.

C) On the contrary. Over the decades, countries
such as Italy, Germany, France, Belgium and
Holland have faced sharp declines in the birth
rate, leading to population decline.

D) In fact, the availability of reliable birth control
methods and also the introduction of new
incentives for family planning have slowed down
the rapid rise of population in the developed
countries.

E) The economic prosperity of the West has

enabled nations to introduce better and more
comprehensive health-care policies.

Diger sayfaya geciniz.



39.

Tom:

- | am doing research on the French
impressionists for a paper that | will present at a
conference in Paris.

Ron:

- | know very little about them.

Tom:

Ron:

- | see. Actually, | have always admired their
paintings.

A) Because most art galleries rejected their work,
they organized their own independent
exhibitions.

B) Forinstance, Cézanne rejected traditional
perspective and put emphasis on the subjective
arrangement of colour and form.

C) In my opinion, like most artistic movements,
modernism defined itself in opposition to a set of
earlier principles.

D) As an artist, Gauguin was very much influenced
by the S}/mbolist movement in the late 19" and
early 20" centuries.

E) Well, they were a group of young artists such as
Cézanne, Monet, Renoir and others who came
to prominence in the 1870s.

38

2010 - KPSS / YD-CS

40. Paul:

- Galileo’s pioneering work in astronomy brought
him into conflict with the Church.

Bill:
- Why do you call his work “pioneering”?

Bill:

- Surely, a set of new ideas. Moreover, we
mustn’t forget that he was a great
mathematician, too.

A) He was convinced that Aristotle’s explanation of
the structure of the universe was inadequate and
had to be abandoned.

B) In the first place, the Church believed that his
work challenged its authority, and he was
therefore put on trial.

C) Actually, one of his life’s great scientific passions
was the problem of motion, particularly the
motion of objects on a moving earth.

D) Well, for the first time, he offered evidence that
the earth moved, discovered Jupiter’'s moons,
and formed some idea of the enormous
distances between the stars.

E) At his trial, he argued that, if the Church refused
to recognize the “new science” and its
explanation of the natural world, the authority of
the Church would suffer.

Diger sayfaya geciniz.



41. — 44, sorularda, bos birakilan yere, parca-
da anlam biitiinliigiinii saglamak igin getirile-
bilecek ciimleyi bulunuz.

41. The turn of the twentieth century brought a series

of crises to the Western empires. Those crises
did not end European imperial rule in the
colonies. ---- The crises also drove these nations
to expand their economic and military
commitments in what they called their territories
overseas. However, because of these crises, the
colonial confidence of these nations was much
shaken.

A) In recent years historians have become
increasingly interested in colonial cultures and
the results of the imperial encounter across the
world.

B) Writers such as Joseph Conrad believed that
imperialism signalled deeply rooted prejudices in
European culture.

C) They did, however, create sharp tensions
between Western imperial nations which had
already got into fierce rivalry for territorial gains.

D) As a result of colonialism, European and
indigenous institutions and cultures were
transformed by their contact with each other.

E) Especially in China and India, there were fierce
debates about whether education should be
“westernized” or continue on traditional lines.
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42. 1968 was an extraordinary year, quite similar to

1848, with its wave of revolution. ---- Indeed,
international youth culture fostered a sense of
collective identity. The new media relayed images
of civil rights protest in the United States to
Europe and broadcast news and pictures about
the Vietnam War. The wave of unrest shook the
West. Moreover, traditional political parties had
little idea what to make of these new movements
and those who participated in them.

A) The Iron Curtain had established one of the most
rigid borders in European history.

B) The civil rights movement had enormous
significance for the twentieth century.

C) On the other hand, legal changes would not
have occurred without the women’s movements
in the West.

D) The revolutionary spirit at the time was intensely
international.

E) The conservative traditions of the West made
intellectual reform difficult in the post-war period.

Diger sayfaya geciniz.



43. William Shakespeare, the greatest of

Renaissance English dramatists, was born into
the family of a tradesman in the provincial town
of Stratford-upon-Avon. Little is known about his
early life. He left his native town, having gained a
modest education, when he was about twenty,
and went to London, where he found employment
in the theatre. ---- Yet by the age of twenty-eight
he had definitely acquired a reputation as an
author sufficient to excite the jealousy of his
rivals.

A) How he eventually became an actor and still
later a writer of plays is uncertain.

B) His final play, The Tempest, represents his
reflections on human nature and the power of
art.

C) The plays written during the early years of his
career are characterized by a sense of
confidence.

D) His Hamlet, which is his greatest play, is the
tragedy of indecisive idealism and passion for
the truth.

E) Throughout his tragedies one senses his
profound analysis of human character seized by
passion.
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44. Opera was a seventeenth-century creation,

developed most significantly by the Italian
Baroque composer Claudio Monteverdi (1567-
1643). He combined music with theatre for greater
dramatic intensity. Monteverdi’s new form of
opera appealed immediately. ---- Staged within
magnificent settings and calling on the talents of
singers, musicians, dramatists, and stage
designers, opera expressed as clearly as any art
form Baroque artists’ dedication to grandeur,
drama, and display.

A) During the Enlightenment, intellectual changes
went hand in hand with social and cultural ones,
and human equality and freedom were regarded
as natural.

B) Eighteenth-century musicians, like eighteenth-
century writers, found their careers and art
shaped by changing structures of culture.

C) In the Age of the Enlightenment, aristocratic and
court patronage remained the pillars of support
for musicians.

D) Mozart's opera The Marriage of Figaro, which
was based on a French play, depicts relations
between masters and their servants and satirizes
the abuses of privilege.

E) Within one generation operas were performed in
all the leading cities of Italy, and by the
eighteenth century they had captured attention
across Europe.

Diger sayfaya geciniz.



45.

45. — 48. sorulari asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

Science and technology are interdependent, but their
basic goals differ. The goal of science is to
understand natural phenomena. In contrast, the goal
of technology is generally to apply scientific
knowledge for some specific purpose. Biologists and
other scientists often speak of “discoveries,” while
engineers and other technologists more often speak
of “inventions.” The beneficiaries of those inventions
also include scientists, who put new technology to
work in their research. Scientific discoveries often
lead to new technologies. Moreover, the combination
of science and technology has dramatic effects on
society. For instance, the discovery of the structure of
DNA more than 50 years ago and subsequent
achievements in DNA science have led to various
technologies of DNA engineering that are
transforming many fields, including medicine,
forensics, and agriculture.

It is pointed out in the passage that the
technologies developed through DNA
engineering ----.

A) are making fundamental changes in various
fields, ranging from medicine to forensics and
agriculture

B) are being applied with some success in different
fields of study, especially in forensics

C) need to be improved in order to make them more
effective in medicine and forensics

D) have been in use for over 50 years, especially in
the fields of medicine, forensics, and agriculture

E) are extremely complicated, but their use in
medicine has been increasingly common

41
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According to the passage, although science and
technology differ with regard to their essential
aims, ----.

A) the advancement of scientific knowledge wholly
depends on the use of technology

B) they are complementary to each other and have
a close relationship

C) itis technology that enables science to
understand phenomena in nature fully

D) no scientific progress can be made in medicine
without the use of technology

E) itis through the use of new technologies that
scientific discoveries can best be evaluated

It is stressed in the passage that the cooperation
of science and technology ----.

A) ought to be far more efficient and productive
B) has so far been achieved only in DNA science

C) is a matter that has aroused much controversy
among scientists

D) is indispensable for the improvement of forensic
studies

E) has always been for the good of society

The passage ----.

A) mainly focuses on how and why science and
technology depend on each other

B) is wholly concerned with the results of research
in DNA science

C) emphasizes that scientific research is far more
vital than its technological uses

D) gives a full account of the changes that have
been taking place in various fields

E) rejects the view that no invention can be made
without any scientific research

Diger sayfaya geciniz.



49.

49. — 52. sorulari asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

In ancient Greece, Athens and Sparta both wanted to
be the leading power. Athens was rich and more
civilized, but Sparta was somewhat backward, though
brave and well-organized. The Athenians had a
splendid navy, while the Spartans had the best-
trained soldiers. Both city-states had allies that would
support them. They also had enemies who were
looking for the chance to attack. Moreover, Athens
and Sparta were rivals in another way. Each believed
that their city had the best laws and lifestyle. The
Spartans thought that the Athenians were soft and
pleasure-seeking. The Athenians looked on the
Spartans as being harsh and dull. In 461 B.C.,
Athens attacked Sparta and its allies. The fighting
continued for 14 years until the Athenians won, and
Sparta was forced to admit that Athens was the
strongest power in Greece.

As described in the passage, in ancient Greece,

A) Sparta had the best legal system, which was
much envied by the Athenians

B) Athens had more allies than Sparta and
collaborated with them to win the war

C) Athens had the monopoly of overseas trade and
caused the collapse of the Spartan economy

D) there was a fierce rivalry between Athens and
Sparta, which ultimately led to a war

E) the economic prosperity of Athens was
completely ruined by the war with Sparta
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As emphasized in the passage, contrary to
Sparta, Athens ----.

A) was a decadent city-state and, in military
matters, depended only on its allies

B) was much more advanced politically, culturally,
and economically

C) was unable to resolve the political crisis that
undermined its military power

D) had a lifestyle that was characterized by political
and moral corruption

E) always tried to impose its hegemony on all the
city-states in Greece

One understands from the passage that the
Athenians ----.

A) were more experienced in naval and tactical
matters than any other city-state

B) had a deep-seated fear of the Spartans and,
therefore, kept a well-trained army

C) and the Spartans tried their best to live in peace
and strengthen friendship

D) always believed that, against their enemies, they
could depend on the Spartans

E) were biased against the Spartans and despised
them

As pointed out in the passage, upon its defeat,
Sparta ----.

A) accepted the conditions of peace jointly specified
with the Athenians

B) lost its naval power completely to resist Athens

C) had no other choice but to recognize Athens’s
superiority

D) was invaded by Athens, and its people were
taken prisoners

E) was deserted by its allies who, then, joined the
Athenians

Diger sayfaya geciniz.



53.

54.

53. — 56. sorular asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

It was one of the curators at the Victoria and Albert
Museum who suggested that it would be useful if
prisoners at Wandsworth prison, an all-male prison,
should spend some of their time doing embroidery
and, in the end, produce a patchwork quilt. At first
there was no response. But presently, one after
another, prisoners asked for pieces of material and
embroidery silks to take back to their cells. Suddenly,
dozens of embroidered hexagon patches
appeared—so many that the prisoners themselves
formed a selection committee to choose which were
good enough for the final quilt. They wanted not just
the best pieces of sewing, but the ones that most
accurately reflected their lives. The finished quilt will
soon be on display at the Victoria and Albert
Museum.

According to the passage, the idea of having
prisoners at Wandsworth create a patchwork quilt

A) was immediately welcomed by the prison
authorities and the prisoners alike

B) came from a curator at the Victoria and Albert
Museum

C) only even appealed to a very small number of
prisoners

D) nearly had to be abandoned for security reasons

E) had been tried out in several other prisons earlier

It is clear from the passage that, when work on
the patchwork quilt got going in Wandsworth
prison, ----.

A) it had a very positive effect on the lives and
attitudes of the prisoners

B) it was very strictly supervised by the prison
authorities

C) prisoners worked in groups and encouraged
each other to work harder

D) it was extremely popular right from the beginning

E) some prisoners already knew how to make quilts
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55. We understand from the passage that the men

who worked on the quilt in Wandsworth prison

A) remained convinced that sewing was not a
man’s work

B) did so because they were obliged to

C) grew to hate the work soon after the first
excitement was over

D) setthemselves very low standards

E) represented their lives on the patches they made

56. We learn from the passage that the selection

committee at Wandsworth ----.
A) supervised the design of the patchwork quilt

B) had the curator of the Victoria and Albert
Museum as its chair person

C) decided that the quilt should go on display at the
Victoria and Albert Museum

D) was made up entirely of prisoners

E) wanted the quilt to contain hexagons worked by
all the prisoners involved in the scheme

Diger sayfaya geciniz.



57.

58.

57. - 60. sorular asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

Astrology has been the single most influential
pseudo-science in human history. The notion that our
fate may be connected with the stars is present in
almost all human cultures and dates from mankind’s
earliest days. Indeed, the pyramids, chamber tombs
and megaliths of ancient history were built to align
with the heavens. Yet as science has replaced
superstition in man’s affairs, astrology’s influence
has, so to speak, declined enormously. In ancient
times, men believed that the stars and planets played
a direct role in human affairs, and the first astrologers
were priest-magicians of unlimited power. After the
Middle Ages, astrologers no longer believed the stars
controlled our destinies but thought signs involving
human affairs could be read in the heavens. Today,
the powers claimed for astrology are much
diminished, and the discipline is valued by most of its
users for the insights it is believed to offer into
personality types.

It is pointed out in the passage that, in our time,
astrology ----.

A) has once again drawn the attention of scientists
since it is connected with the stars and planets

B) is very popular throughout the world because
people study it to manage their daily affairs

C) is a major rival of science since it provides
valuable insights into human affairs

D) has contributed enormously to our understanding
of other cultures and communities

E) is generally used as a means whereby, for some
people, personality traits are revealed

According to the passage, in ancient times, ----.

A) it was commonly believed that man’s life was
directly influenced by the stars and planets

B) astrologers were believed to have superhuman
powers given to them by the gods with whom
they were in direct contact

C) every community respected astrologers, who
played a leading role in the solution of their
political problems

D) monumental structures were designed in order to
control human destiny

E) astrology was the single most important branch
of science, which was carefully studied by every
member of a community
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59. As claimed in the passage, every culture in the

60.

world today ----.

A) values the teachings of astrology as the most
scientific facts

B) embodies the idea that a man’s destiny is
controlled by the stars

C) attaches much importance to priest-magicians as
leaders of social life

D) makes use of astrology in order to settle various
problems

E) has various types of historic buildings such as
pyramids and tombs

As stated in the passage, the astrologers in the
post-medieval period ----.

A) rejected the traditional view that human destiny
was controlled by the stars

B) began to be regarded as priest-magicians with
infinite power

C) were hardly skilled in the interpretation of
heavenly signs

D) played a pioneering role in the development of
modern science

E) contributed to the development of astronomy as
a modern science

TEST BITTi.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiZz.



SINAVDA UYULACAK KURALLAR

. Cep telefonu, cagri cihazi, telsiz, fotograf makinesi,
cep bilgisayari, saat fonksiyonu disinda fonksiyonu
olan saat, hesap makinesi, sozlik, kitap, defter,
musvedde kagidi, pergel, agiolger, cetvel ve benzeri
her turli ara¢ gerecle, silah ve benzeri tecghizatla
sinava girilmesi Kkesinlikle yasaktir. Bu araglarla
sinava girmis adaylarin kimlikleri mutlaka Salon
Sinav Tutanagina yazilacak, bu adaylarin sinavi
gecersiz sayilacaktir.

. Bu sinavda verilen toplam cevaplama slresi 60 da-
kikadir (1 saat). Sinavin ilk 30 ve son 15 dakikasi
icinde hicbir aday disari cikarilmayacaktir. Cevap-
lamay! sure bitmeden tamamlarsaniz, cevap kagi-
dinizi ve soru kitapgiginizi salon gorevlilerine teslim
ederek salonu terk edebilirsiniz. Sinav siresinin bittigi
ilan edilip cevap kagitlari ve soru kitapgiklari salon
gorevlileri tarafindan toplanincaya kadar yerlerinizde
kaliniz.

. Sinav evrakini teslim ederek salonu terk eden aday,
her ne sebeple olursa olsun tekrar sinava alinmaya-
caktir.

. Sinav suresince gorevlilerle konugsmak ve soru sor-
mak yasaktir. Ayni sekilde gorevlilerin de adaylarla
yakindan ve alcak sesle konusmalari; ayrica, aday-
larin birbirinden kalem, silgi vb. seyleri istemeleri ke-
sinlikle yasaktir.

. Sinav sirasinda kopya c¢eken, c¢ekmeye girisen,
kopya veren, kopya cekilmesine yardim edenlerin
kimlik bilgileri, Salon Sinav Tutanagina yazilacak ve
bu adaylarin sinavlari gegersiz sayilacaktir. Gérevliler
kopya cekmeye ya da vermeye kalkisanlari uyarmak
zorunda degildir, sorumluluk size aittir.

Adaylarin test sorularina verdikleri cevaplarin
dagihmlari bilgi islem yontemleriyle incelenecek, bu
incelemelerden elde edilen bulgular bireysel ya da
toplu olarak herhangi bir sekilde kopya cekildigini
gosterirse kopya eylemine katilan aday/adaylarin
cevaplarinin bir kismi ya da tamami iptal edilecektir.
Cevap kagidinizi baskalari tarafindan goriilmeyecek
sekilde tutmaniz gerekmektedir.

OSYM Temsilcisi bir salondaki sinavin, kurallara uy-
gun bicimde yapiimadigini, toplu kopya girisiminde
bulunuldugunu raporunda bildirdigi takdirde, OSYM
takdir hakkini kullanarak bu salonda sinava giren
adaylarin timinun sinavini gecersiz sayabilir.

. Adaylar, goérevlilerin her turli uyarilarina uymak zo-
rundadir. Gérevliler, gerektiginde oturdugunuz yerleri
de degistirebilir. Sinavinizin gecerli sayilmasi, her
seyden 6nce sinav kurallarina uymaniza baglidir.

Kurallara aykiri davranigta bulunanlarin ve yapilacak
uyarilara uymayanlarin kimlikleri tutanaga yazilacak
ve sinavlari gegersiz sayilacaktir.

7. Cevap kagidinda doldurmaniz gereken alanlar bulun-

10.

1.

12.

13.

maktadir. Bu alanlar eksiksiz doldurunuz. Cevap kéa-
gidina yazilacak her tirlt yazida ve yapilacak butiin
isaretlemelerde kursun kalem kullanilacaktir. Tuken-
mez kalem ve dolma kalem kesinlikle kullaniimaya-
caktir.

Cevaplarin cevap kagidina isaretlenmis olmasi gere-
kir. Soru kitapgigina isaretlenen cevaplar gegerli de-
gildir.

Soru kitap¢iginizi alir almaz, sayfalarin eksik olup
olmadidini, kitapgikta basim hatalarinin bulunup bu-
lunmadigini kontrol ediniz. Soru kitapgiginizin sayfasi
eksik veya basimi hatali ise degistiriimesi icin derhal
Salon Baskanina basvurunuz.

Soru kitapgiginda her sayfada basili bulunan soru
kitapgigi tirtiinin, kitapgigin 6n kapaginda basili soru
kitapgigi tird ile ayni olup olmadigini kontrol ediniz.
Farkli olmasi durumunda Salon Baskanindan yeni bir
soru kitapgidi isteyiniz. Soru kitapgiginizin tirinin
degisik oldugunu daha sonra fark ederseniz, size o
zamana kadar cevaplama yaptiginiz tirden, hatasiz
bir soru kitapgigi verilmesi icin Salon Bagkanina
basvurunuz.

Cevap kagidinizda, size verilen soru kitapgiginin
tirind “Soru Kitapgigr Turl” alaninda ilgili yuvarlagi
doldurarak belirtiniz. Cevap kagidinizda isaret-
lediginiz Soru Kitapg¢igr Turt salon goérevlileri tarafin-
dan sinav 6ncesi kontrol edilerek paraflanacaktir.
Sizin isaretlediginiz ve salon gorevlilerinin paraf-
ladiklari kitapgik tlri arasinda fark olmasi halinde
salon gorevlilerinin parafladiklari kitapgik tirt dikkate
alinacaktir.

Cevaplamaya gegmeden Once size verilecek soru
kitapgiginin Uzerine adinizi, soyadinizi, T.C. Kimlik
Numaranizi ve bu salonun Salon Numarasini yaziniz.
Sinav sonunda soru kitapgiklari toplanacak ve
OSYM'de tek tek incelenecektir. Soru kitapgiginin bir
sayfasi bile eksik cikarsa sinaviniz gegersiz sayila-
caktir.

Soru kitapgiginin sayfalarindaki bos yerleri miisvedde
icin kullanabilirsiniz.

Sorular ve bu sorulara verdiginiz cevaplari ayri bir
kagida yazip bu kagidi disari ¢ikarmaniz kesinlikle
yasaktir.

Sinav salonundan ayrilmadan 6nce, soru kitap-
¢iginizi, cevap kagidinizi ve bu oturuma ait 2010-
KPSS LISANS Sinava Giris ve Kimlik Belgenizi
salon gorevlilerine teslim etmeyi unutmayiniz.
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